

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

Acegado a la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

Apartado de Correos: 1010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana" Teléfono 57

Precios de suscripción.

UNION POSTAL	12 meses... \$21.20 oro.	L. DE CUBA	12 meses... \$15.00 plata.	HABANA	12 meses... \$14.00 plata.
	6 id.... \$11.00 "		6 id.... \$ 8.00 "		6 id.... \$ 7.00 "
	3 id.... \$ 6.00 "		3 id.... \$ 4.00 "		3 id.... \$ 3.75 "

### TELEGRAMAS POR EL CABLE

#### SERVICIO PARTICULAR DEL

## Diario de la Marina ESPAÑA

### DE HOY

Madrid, Febrero 27.

#### PROBABLE CRISIS PARCIAL

Dícese que en el caso de que por enfermedad tenga que dimitir el Ministro de la Guerra, general Primo de Rivera, será nombrado para reemplazarle el general Linares Pomo.

#### "LA NAVARRA"

Ha llegado a la Coruña el vapor francés "La Navarre."

En su viaje ha sufrido grandes temporales, habiendo resultado dos marineros heridos.

#### RETIROS Y PENSIONES

El Ministro de Marina ha leído en las Cortes el proyecto de ley sobre retiros y pensiones a los obreros de los Arsenales del Estado.

#### CONTRA LA LEY DE COMUNICACIONES MARITIMAS.

Los comisionados de Vigo y la Coruña han informado ante la Comisión parlamentaria en sentido contrario al proyecto de ley de comunicaciones marítimas.

#### PARA ARZOBISPO DE TOLEDO

El Arzobispo de Burgos, Cardenal Aguirre, es el tiene más probabilidad de ser nombrado Arzobispo de Toledo.

#### IMPORTANTE CIRCULAR

El señor Secretario de Hacienda ha pasado una muy plausible circular, que publicamos en nuestra edición, de ayer tarde, al Jefe de la Sección de Impuestos del Empréstito, llamándole la atención acerca de la conducta que deben seguir, en el ejercicio de sus funciones, los Inspectores de dicha sección.

Fue siempre el DIARIO DE LA MARINA el primero en quejarse y protestar de las continuas molestias y los considerables perjuicios que por la excesiva vigilancia de los citados Inspectores solía causarse a las industrias gravadas.

Hoy es el señor Díaz de Villegas quien recomienda a sus subordinados que no hagan denuncias sin fundamentos serios, que no acusen de reincidencia sin aducir toda clase de pruebas, que traten con las mejores formas a los contribuyentes, y que jamás miren en ellos a un enemigo a quien haya que perseguir gratuita y sañudamente.

Gracias, pues, a la discreción y tacto del señor Secretario de Hacienda, industriales y comerciantes tendrán en lo sucesivo garantías contra los abusos de que eran víctimas y que nosotros censuramos tantas veces.

Felicitemos y aplaudimos al señor Díaz de Villegas por su justa circular, y ojalá que incesantemente encontremos ocasión de repetirle nuestras felicitaciones y aplausos, como, por fortuna, ha sucedido hasta hoy.

### Gaitero de Libardón

Discos impresionados por ambas caras por este famoso cantante asturiano, se acaban de recibir en casa de Humara y Cia, Muralla 85 y 87. Precio \$3.00 moneda americana.

### PEREGRINACIONES PATRIOTICAS

Con este mismo título insertamos en la edición de ayer tarde un artículo firmado por Un Asturiano, en el que, refiriéndose a la gran romería que proyectan realizar los gallegos residentes en Cuba a Santiago de Compostela, coincidiendo con la Exposición de carácter regional que allí se ha de celebrar durante el próximo verano, se excita a los asturianos para que organicen también una excursión parecida a Covadonga.

Estamos tan conformes y tan de acuerdo con las ideas y con los juicios que expone el anónimo articulista, que ya nosotros hemos hecho algunas gestiones para que esa peregrinación al lugar sagrado de la reconquista española se verifique con éxito y en condiciones ventajosas para cuantos a ella quisieran asociarse. Pero nuestro propósito es más amplio, el pensamiento que acariciamos no se circunscribe a los asturianos solamente, ni a los hijos de las demás provincias hispanas que han fijado su residencia en esta República: lo que nosotros pretendemos hacer y lo que probablemente haremos al iniciarse el verano, es una gran romería piadosa a aquel glorioso santuario de nuestras tradiciones cristianas y de nuestras batallas por la fé, a la que concurrirán y en la que tomen parte con los asturianos y con los otros españoles que quieran adherirse, familias cubanas, los hijos de este país que deseen conocer la hermosa tierra de sus padres, aquella pintoresca y deliciosa tierra asturiana donde las montañas agrestes, los ríos caudalosos, los valles frescos, las costas a quienes acaricia con rudeza el mar Cantábrico, los bosques frondosos y el cielo recargado por misteriosas brumas, forman el paisaje más sorprendente que se pudiera haber colocado en un país de ensueño.

Si, nuestra excursión, la excursión que nosotros hemos proyectado, la que estamos dispuestos a que se realice con un esplendor digno de su alcance, de su significación y de su grandeza, es la misma que el articulista de ayer propone, la misma que le ha inspirado aquellos párrafos rebosantes de amor, henchidos de fé cristiana, pléticos de entusiasmo por la belleza y la poesía del pasado; pero en un sentido mucho más amplio, que no se limite a lo puramente religioso sino que adquiera al mismo tiempo todo el relieve y todos los caracteres de un memorable y grandioso acontecimiento social.

Queremos que con la peregrinación a Covadonga el pueblo cubano, esas familias acomodadas u opulentas que emprenden viaje todos los veranos a los Estados Unidos, donde por bien que estén siempre estarán en casa extraña y donde por mucho que disfruten siempre disfrutarán de espectáculos exóticos, se asombren no solamente en la contemplación de aquel espectáculo maravilloso del Auseva, sobre cuya meseta se hierge alta la catedral que sirve de trono a la "Santina" milagrosa, sino también en la contemplación de aquella naturaleza tan exuberante y pródiga, tan rica de color y de matices, cuyos panoramas y cuyas perspectivas compiten y aún sobrepujan a los más admirables y celebrados de Suiza. Queremos que, mediante esta peregrinación que nos proponemos realizar a Asturias, se inicien y se robustezcan las corrientes de unión y de cordialidad entre cubanos y españoles, que los primeros conozcan al país hidalgo de que proceden y se identifiquen cada vez más con sus ideales y con sus costumbres, y que los segundos vengan a perpetuar a este paraíso de América la raza creadora que tantos milagros realizó en el mundo a través de los siglos.

Siendo tan nobles, tan puros y tan generosos nuestros propósitos, persiguiendo con ellos un ideal tan fecundo y beneficioso para Cuba y para España ¿cómo dudar de que habrán de prestarles su apoyo, no solo el Centro Asturiano y la colonia entera, sino los hijos todos de este pueblo que quieran conservar su personalidad bizarra y vivir abrazados a los recuerdos de gloria del pasado, sin cuyo impulso no será posible que se construya aquí ni en parte alguna nada permanente ni nada sólido?

El hecho es que, aquí y en Europa, grandes ingenieros ponen en duda que se pueda construir, con seguridad, la represa de Gatún y que, una vez construida, funcionen seguramente las esclusas. Esos son los ingenieros de la oposición; y lo que da autoridad a su oposición es que ingenieros ministeriales, esto es, los que están eobrando y construyendo, han confesado haberse equivocado en algunas cosas. Eligieron a Bohío para hacer allí la represa mayor; pero, luego, renunciaron a ello. Entonces comenzaron a hacerla en La Boca, del lado del Pacífico; pero, después, volvieron al otro lado, a Miraflores. Y ahora, en el último dictamen—que será el definitivo... hasta que venga otro—se admite que en los anteriores se había errado cuanto a la posición elegida para los rompeolas de Colón y se propone una modificación del plan, que costará la friolera de 10 (diez) millones de pesos. Hay que reconocer la modestia y el buen sentido de estos hombres distinguidos que, no obstante haberlos Mr. Roosevelt proclamado infalibles, confiesan su falibilidad.

Pero es evidente que, así los ingenieros opositores como el público que no sabe de ingeniería, tienen motivo sobrado para opinar que en Panamá hay planteado un problema grave. No se trata solo de "cantar y coher," ó como dijo hace tres años el Presidente Roosevelt, de "hacer volar el polvo." Si se hubiera contratado la obra, en lugar de hacerla por administración, se hubiera encargado de ella alguno de estos inteligentes, enérgicos "capitanes de industria," gloria de los Estados Unidos. Las dificultades técnicas hubieran sido las mismas; pero la construcción habría sido más de prisa y costado bastante menos.

X. Y. Z.

### OLA FRIA

Según datos recientes del Observatorio Meteorológico de Chiguagua, es probable que sintamos dentro de breves horas los efectos de una intensa ola fría, la cual causará más estragos entre los peletes al saber que la marina, portales de luz, importa el mejor calzado que llega a la Habana.

### BATURRILLO

La noticia ha circulado por toda la prensa de la Isla: Luis Estevez y Romero, el caballero primer Vicepresidente de nuestra República, no murió de enfermedad del cuerpo; sucumbió a una rápida inmensa pesadumbre moral.

Carencia de fe en la justicia de lo Altísimo, ineducación, relajamiento del carácter, cobardía en presencia de la miseria, todas las causales mil veces invocadas como productoras de esa aberración que se llama "suicidio." Esta vez quedan desmentidas: el marido de la incomparable Marta Abreu, era creyente, de una cultura vastísima, de un carácter íntegro, y estaba á cubierto de la pobreza, aunque un siglo más durara su tránsito por la tierra.

¿Por qué la desesperación puso en sus manos la pistola del suicida? Por qué no pudo su voluntad sobreponerse al dolor de la pérdida de su ilustre consorte? Nadie me dará respuesta satisfactoria, á no ser que se declarara que la vida es todavía motivo de intenso desequilibrio cerebral; que todavía el amor conyugal tiene fuerza de atracción bastante poderosa, para atraer al sepulcro y unir en el no ser a las almas que se entendieron y se compenetraron en los goces de la vida.

¿Es que ante la tumba recién abierta, Luis Estevez aprendió que Marta no le amaba tanto como él la amó? ¿Sospecha horrible; espantoso despertar de una conciencia; decepción atroz de un alma enamorada...!

¿Sería posible tal, Dios mío, sería posible...? Perder un cielo también puede determinar una horrible desesperación.

El Luzbel de los católicos, arrojado de la Divina Gracia, con toda una eternidad de noche y de abandono en perspectiva, muy cobarde y muy pérfido fué. Y para Luis Estevez, Marta piadosa, Marta dulce, buena, tenía todos los encantos de un cielo de eterna felicidad: como que jamás una nubecilla turbó aquella santa paz de fálamo y de hogar, ni aquella aproximación de dos corazones, por amor legítimo logrado, una sospecha ó un rencor turbó. Si alguna vez lloraron duelos ó lamentaron contrariedades, juntos los lloraron, como padres amorosos y sensibles.

Vida de lujos, de esplendores, de éxitos, entre la más distinguida sociedad de París; vida de afectos, de lisonjas y de bendiciones, entre la sociedad de la nativa tierra; mucho oro, mucho halago, mucho respeto, ¡qué faltaba en el hogar aquel para cuanto felicidad es posible en la tierra! Faltaba algo... ¿Acaso Dios mismo no sufre contrariedades, cuando el hombre, por él criado para bueno, se torna malo?

Las piedades de Marta, la inagotable caridad de Marta, determinando una aureola de incansables bendiciones, parecían suficiente égida contra los futuros dolores. Familia que tan incontables bienes derramaba sobre los míseros del mundo, resguardada debía estar contra las desesperaciones y los desalientos. Pero no por piadosos se vuelven inmortales los seres. Un día, Marta habían de caer en la fosa, y ese día una de las dos tórtolas entonaría el himno doloroso de la viudez. Por lo mismo que había sido grande, puro, inmenso el amor de las dos almas, insupportable se haría la despedida, insufrible la separación. Cayó primero la benefactora; siguióla el doctor Estevez, muerto también desde que el adiós postrero hirió su oído.

Que como dijo el poeta: No son los muertos, los que en dulce calma—la paz disfrutan de la tumba fría.—Muertos son los que tienen muerta el alma—y viven todavía.

Y ya extinguido el amor de vida y el fuego de esperanza en un corazón, la forma corporal importa poco.

Y si Luis Estevez tuvo motivo en su última hora para llorar la pena de haber sobrevivido, porque Marta piadosa, no fué con él tan piadosa y tan dulce como él merecía; ¡qué infortunado, qué infeliz, qué digno de todas las compases...!

En otros tiempos, "tiempos de atraso y fanatismo" que dice la moderna sociología, un dolor de tal intensidad, un quebranto tal de los dulces ensueños de la vida, en la soledad del claustro encontraba refugio y consuelo.

Más de un monje y de un anacoreta, adorado de las gentes sencillas y luego en el Santoral glorificado, no fueron más que esto: corazones aplanados por un dolor humano, que á la contemplación de lo infinito se consagraron, muertos del alma que, sin desprenderse como Estevez de la envoltura carnal, se iban resultando a otro mundo, invisible para la incredulidad, desde donde empezaban la nueva vida, la vida espiritual sin nexo con las miserias de la tierra, la vida de la abstracción, del recogimiento, del rezo y, de la eterna esperanza.

En mis mocedades, como los jóvenes de mi tiempo, fui entusiasta de las nuevas ideas religiosas, ansioso por escurrir en los orígenes, de las creen-

**DR. HERNANDO SEGUI**  
CATEDRATICO DE LA UNIVERSIDAD  
BRONQUIOS Y GARGANTA  
NARIZ Y OJDOS

NEPTUNO 103 DE 12 á 2, todos los días excepto los domingos. Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes lunes, miércoles y viernes á las 7 de la mañana.

C. 392 1F

**Doctor Manuel Delfin**  
Médico de Niños

Consultas de 12 á 3. — Chacón 31, esquina á Arguacito. — Teléfono 910. A.

**DOCTOR GALVEZ GUILLEM**

IMPOTENCIA.—PERDIDAS SEMINALES.—ESTERILIDAD.—VERNERO.—SIFILIS Y HERNIAS O QUEBRADURAS.

Consultas de 11 á 1 y de 3 á 5.  
49 HABANA 49

C 477 1F.

## LA CUBANA

### GRAN FÁBRICA DE MOSAICOS

AÑO NUEVO VIDA NUEVA.

Desde el día primero de año todos nuestros mosaicos gozarán una REBAJA de \$10 en cada millar.

PROPIETARIOS {Ladislao Diaz y Hno.  
{ Planiol y Cagiga.

San Felipe núm. 1 -- Atarés -- Habana, frente á la "Quinta del Rey"

c 451 alt 1 F

Vendemos **Serpentinas y Confetti**

más barato que todos los demás importadores

## CASA DE HIERRO EL FENIX

Por O'Reilly 51 y Obispo 68.

Telefono 560.

c 612 alt t5-18

## SERPENTINAS PARA CARNAVAL

Hemos recibido un buen surtido en color entero y de banderas, cuyas vendemos á precios muy baratos en la Papelería de CASTRO.

Muralla y Cuba.

c 605 t15-18

# "FLOR EL TODO"

de Segundo Alvarez y C<sup>a</sup>

## TABACOS Y CIGARROS SUPERIORES. -- Pruébense

c. 422 1F.

ojas y censor de estas ó aquellas prácticas, que de mi libro exigen no resultaban del todo justificadas ni del todo fecundas. Mas juro en Dios que jamás tuve anatemas para el anaoreta, condenaciones cerradas para la monja ni críticas ermeles contra los éxtasis del creyente, que me expliqué razonablemente; como jamás faltó mi aplauso para la Cruz Roja, ni me aventuré en adoraciones para la Hermana de la Caridad. Siempre me expliqué la vocación tenaz, y siempre entendí al pesar vivísimo del alma lacerada, que no halla paz en la balumba mundanal y al retiro y á la oración acude como recurso supremo, como único sedante de sus tristezas.

No encaja eso en los sentimientos y en las costumbres de la época. El dolor vivo ha de ser sacudido por nosotros mismos, en la propia atmósfera en que se produce, ó ha de poder más que el instinto de natural conservación. O suicidas, ó olvidadizos ó hipócritas ó resignados; ó vanos, ó torpes. Lo otro, el encierro tras la reja claustral, el rezo continuado, el estudio incesante, el llanto silencioso, y el purísimo amor á Dios, en cualquier forma de culto expresado, eso hace reír, eso resulta ridículo y tonto.

Luis Estévez, monje, habría alcanzado burlas; suicida, obtiene su nombre algunos párrafos de periódicos; ingrato con María, otra vez casado y otra vez triunfador, recibiría á su paso sonrisas y saludos, y tendría, interin no se le acabara el dinero, aduladores é histriones, comensales en su mesa y contentillos en las fiestas de su palacio.

¿Idealizo el suicidio; lo disculpo siquiera? No; lo lamento, como terrible enfermedad de los tiempos, como escuela de la moderna civilización.

Joaquín N. ARAMBURU.

## CON EL ILUSTRE LABRA

El ilustre americanista, don Rafael M. de Labra, anunció en el Senado español una interpelación al Gobierno, sobre relaciones mercantiles entre España y Cuba, para ocuparse de los medios de concertar un tratado que de ventajas al tabaco de esta Isla en la Península y facilite la inmigración española en Cuba, hablando al mismo tiempo en favor de las viudas y huéspedes de militares españoles aquí residentes, privados de pensión, de reducir las tarifas de correos entre las dos naciones y dar validez mutua de los títulos académicos expedidos en ambos países.

Con el señor Labra deben estar cuantos españoles y cubanos se interesen por Cuba y la madre España, pues las dos recibirán grandes beneficios con las mejoras y reformas que propone el insigne cubano y Senador español.

Siempre hemos dicho y repetido en las columnas del DIARIO que la inmigración española en Cuba era el factor externo más poderoso para la existencia de la República y perduración aquí de la raza, y de esta creencia nadie nos sacará mientras no se nos demuestre que los inmigrantes españoles dejaron de ser trabajadores, pacíficos y económicos, para volverse turbulentos, holgazanes y dilapidadores. Cuba como toda la América española, pero más Cuba, por estar hasta aquí unida á la Metrópoli, es una prolongación de España, y aquí más que en ninguna otra parte del continente americano, encuentran los españoles afectos, trabajo y protección, mirándolos los naturales como si hubiesen nacido en el país.

Con esta cordialidad; con la penetración de ideas y sentimientos entre españoles y cubanos que existen en toda la Isla; con los muchos y grandes intereses que tienen aquí los españoles inscriptos y sin inscribir, hallamos muy acertadas y convenientes las peticiones del señor Labra, y nosotros mismos hemos pedido varias veces la validez de títulos y estudios como la establecida entre España y casi todas las Repúblicas de su raza é idioma, con el fin de facilitar los estudios en los dos pueblos á los numerosos cubanos hijos de españoles y jóvenes peninsulares, y examinarse una sola vez para obtener la reválida del título en ambas naciones.

Proteger en España el tabaco cubano es proteger á los españoles, ó hijos de españoles, á la par que se protege la renta que aumentará según aumente el consumo, al extenderse por el mercado el tabaco de buena calidad, como es el de Cuba.

Reducidas las tarifas postales entre Cuba y España al precio que están entre Cuba y los Estados Unidos, aumentarán mucho las cartas y paquetes entre las dos naciones hermanas, compensando este aumento con exceso la rebaja de la tarifa, con lo cual nada perderán el Tesoro de Cuba ni el de España, y ganarán mucho las relaciones entre ambos países y los intereses de las dos naciones.

Creemos que el Gobierno español resuelva favorablemente la pensión de las viudas y huérfanos de militares españoles que residen en Cuba, pues han sido muchas las gestiones hechas por diversos conductos en favor de una pensión justa y equitativa, que aquel Gobierno suprimió por no cumplir las viudas y huérfanos con los preceptos decretados para su cobro, entre los cuales está el de residir en territorio español.

Las sociedades españolas, la prensa y cuantos aquí amen la independencia y personalidad de Cuba, deben prestar calor y fuerzas al ilustre Labra y pedir con este Senador al Gobierno español, y de alguna manera al Gobierno cubano, la validez mutua de estudios y títulos académicos, la

rebaja de las tarifas postales, la protección á los inmigrantes españoles por familias, y un tratado de comercio y obras artísticas é intelectuales, favorable á las dos naciones.

Los cubanos sólo pueden esperar de España y españoles, elementos de vida para consolidar la República y de resistencia contra invasiones de poderosos trusts y razas absorbentes.

En todos los tiempos se han identificado los españoles con los cubanos y con mayor motivo se identifican y compenetran hoy, que tienen los mismos intereses y aspiran á los mismos ideales: á que Cuba perdure libre é independiente, tranquila y próspera, para sus hijos y su raza.

M. GOMEZ CORDIDO.

## LA CASA DE LAS VIUDAS

A continuación reproducimos la instancia que nuestro antigua y apreciado amigo el coronel español don Pablo Landá dirige al Presidente de la Junta Superior de Beneficencia, interesando á dicha superior autoridad en lo que real y verdaderamente es un caso de conciencia, de estricta justicia.

Se trata del edificio llamado "La Casa de las Viudas" y bien conocido es el sentimiento caritativo que este asunto ha inspirado en la opinión tanto en Cuba como en la capital de España.

Recomendamos al señor Presidente de la Junta Superior de Beneficencia la justificada petición del señor Landá y no dudamos que este asunto será resuelto de conformidad con los deseos del Presidente de la Asociación de Clases Pasivas en Cuba que son los anhelos de infinidad de viudas que resisten el frío del desamparo oficial.

He aquí como se expresa el señor Landá:

Señor Presidente de la Junta Superior de Beneficencia.

Señor: El que tiene la honra de dirigirse á su respetable autoridad, Pablo Landá y Arrieta, Coronel retirado de Caballería del Ejército Español, Presidente de la Asociación de Clases Pasivas Españolas residentes en Cuba y apoderado de las viudas y huérfanos de sus compañeros los Jefes y Oficiales de dicho ejército, según el testimonio de poder que adjunto acompaña, comparece y dice:

Que, cumpliendo uno de los fines sagrados que se impuso esta Asociación al establecerse, con todos los requisitos legales, cual es el de recobrar en la Habana el derecho, hasta ahora casi desconocido por los dos Gobiernos interventores que ha habido en Cuba y por el de la primera República con el difunto señor Estrada Palma, de ocupar aquellas viudas y huérfanas de militares españoles el edificio conocido por "Casa de las Viudas," en la calzada de Belascoáin, hizo el exponente por sí ó por medio de delegaciones, cuantas gestiones pudo realizar á la consecución de tan justo como humanitario fin, puesto que dicho suntuoso y amplio edificio fué construido para este sólo objeto y con fondos de los Cuerpos de la guarnición y desuento de los Jefes y Oficiales que la componían, en un terreno cedido gratuitamente para este objeto, por el señor Conde de Penáver.

Durante la segunda y última intervención, informado favorablemente por usted, pasó á poder del Supervisor de Gobernación Mister Greble, el expediente de referencia, con el cual celebré una larga conferencia, en la que calificó de exagerada la comprobación del derecho que invocábamos, pidiéndole por último, al que habla, el poder con que dichas viudas y huérfanas habían autorizado á la Asociación aludida, para gestionar en el asunto.

Comprendiendo que el resultado iba á ser desfavorable, por la prevención que, sin disimulo alguno manifestaba dicho señor Greble, contra lo que solicitábamos, tomamos en junta la resolución de aplazar, de suspender toda gestión hasta tanto que no se instaurara de nuevo el gobierno de la República.

Como conozco el favorable informe que usted en su elevado carácter de Presidente de esa Junta Superior de Beneficencia tuvo á bien extender en dicho expediente, por eso hoy cumpla la orden del señor Greble, seguro de que procederá usted de acuerdo y en consonancia con su anterior opinión y según habíamos acordado, proponiendo que se forme la correspondiente Junta de Patronato para regir los destinos de la mencionada Casa de las Viudas, formada por mitad y mitad de cubanos y peninsulares, á fin de albergar en ella á las viudas y huérfanas de militares de ambos campos, como aconseja la equidad y la unión, paz y concordia que hoy impera entre los que un tiempo fueron leales adversarios.

Si así se digna usted hacerlo, si continúa como hasta aquí, probando que tanto sabe sentir y amar á sus afines, merecedor se hace á nuestras alabanzas, pues dá con ello hermosas enseñanzas cristianas y demostraciones evidentes de poseer alma grande y generosa, dones que á todos nos legó aquella Madre común, España, en cuya regazo abrimos los ojos á la luz de la civilización y del progreso, legado que hasta en los infortunios nos ha hecho siempre superiores á los hombres de otras razas y nacionalidades.

A la espera, pues, de su definitiva resolución y de que sabrá inclinar el ánimo del Presidente de la República en favor de la causa que defendemos, tiene el honor de reiterarse de

usted, con la más distinguida consideración y estima, atento servidor,

PABLO LANDÁ.

Habana, Febrero de 1909.

## Escritorio de Emilio Roig

Administración de Bienes y Capitales. — Isla de Cuba. — Habana.

Report núm. 5 de 1909.

### RAMO DE INFORMACION

En vista de haber recibido estos días distintas correspondencias de clientes interesando nuestra información sobre los motivos que ocasionan la baja de valores, y en dos de ellas, procedentes de New York, sobre la situación general creada posteriormente á la constitución del nuevo gobierno, nos ha parecido lo más acertado evacuarlas por medio del presente "Report" que dirigimos á nuestros solicitantes, pero hacemos extensivo y remitimos con esta fecha por correo á todos nuestros poderdantes y clientes de la Isla y de fuera.

Antes de tomar la pluma hemos cambiado también impresiones con nuestros principales agentes en la Isla y sus opiniones é informes, que coinciden con los nuestros, han de estimularnos en el esfuerzo que siempre hacemos para que estos trabajos resulten la expresión más cercana posible á la realidad.

Referente á los "motivos que ocasionan la baja de valores que viene notándose" creemos poder afirmar que ciertamente no los hay, ni aun buscando con empeño una causa de orden general económico que lo justifique; ni otras del mismo orden, pero particular en el seno y condiciones de cada empresa; antes al contrario; más bien casi todos los cuadros de recaudación acausan aumentos y probabilidades efectivas de sostenimiento y permanencia de esos aumentos, puesto que la zafra se está realizando con admirable normalidad y con una perspectiva de recolección total de frutos, de firmeza y alza en sus precios de venta. Tampoco se nota en el interior de cada empresa, azucarera, ferroviaria, ó industrial, por parte del jornalero, ni en las poblaciones rurales, por parte del campesino la menor falta de voluntad y puntualidad hacia los trabajos, antes al contrario, se viene realizando con entusiasmo visible y hasta con excedente personal en muchas localidades debido al fervor que muestran esas clases para cooperar á las tareas de la zafra.

Nosotros hemos exigido á nuestros agentes, desde hace dos semanas, cuando recibimos la primera solicitud de esta información que en el término más breve nos concretaran con entera veracidad, aun cuando fuera un solo caso sobre descontentos entre las masas jornaleras ó entorpecimiento de la marcha interior de alguna determinada empresa ó ingenio, ó sobre rumores justificados, referente á cualquier orden de cosas... y no lo hemos logrado; todos sus informes son satisfactorios.

Los diferentes valores de empresas establecidas en la Isla de Cuba están hoy necesariamente agrupados en dos clases de tenedores: el de casa y el de fuera. Para éste está rigiendo la cotización de las contrataciones que se verifica en Londres, centro de esos capitales de valores de Cuba fuera. Para aquél, aunque rige la contratación directa aquí y por consecuencia el reflejo en ella también directo de las propias impresiones del tenedor sobre confianza ó desconfianza, no pueden sin embargo, sustraerse de la influencia que les causa el alza ó baja que se anuncia diariamente en Londres; ni tampoco es posible alejar á ese capitalista de aquí de las presiones que ejerce la especulación, que en todos los mercados es un elemento, siempre sin arraigo y dispuesto á saberse aprovechar de todos los ardores que conducen á su fin primordial que es bajar la divisa para ganar un punto, ó 10 si es posible, ó volverla á subir para duplicar ganancia.

El tenedor rentista, el verdadero capitalista de arraigo en valores aquí, está convencido que no hay en absoluto motivo para baja en el papel cubano. Esa misma investigación que nosotros hemos hecho á los efectos de este informe, la tiene ya realizada de antemano. Aun más, en muchos hay la impresión firmísima, que está en camino una situación más sólida que la presente, quizá de alza, para todos los valores de este mercado. Esto se cree y se espera, no por referencias, sino porque se vé y palpa al analizar con reflexión la situación general que nos rodea y no encontrar causa ó motivo de esas bajas que están sucediendo.

El tenedor rentista de valores cubanos fuera ¿por qué no tiene en estos momentos igual impresión?... Aparte que allá tampoco podrá sustraerse de la influencia y presión de especuladores, nuestra opinión es que cabe disculparlo si de momento no siente con la misma convicción que el tenedor de aquí. Muy pronto pronosticamos, que irá modificando favorablemente su sentir.

La situación de Cuba en los actuales momentos vá á un final completamente despejado; pero para apreciarla así es preciso estar cerca de ella, discurrir de cierta manera especial y dejar lugar á su desenvolvimiento. Sabido es que dentro de los intereses, dentro del capital, aquí y en todas partes, hay en sus tenedores la natural tendencia de dar preferencia á las soluciones conservadoras y por eso desde que nacimos estamos presenciando que esos elementos jamás se reúnen en torno de otra bandera que no lleve ese lema.

Esto es lo que ocurre al tenedor de valores allá, que está desconfiado, quizá porque se ha creído ante la constitución, ya un hecho, de Gobierno, que

no vá á ser este, por el nombre que ostenta, el llamado á ofrecerle garantías al capital. Esta creencia, si realmente existe, han de rectificarla muy pronto.

En la Isla de Cuba se ha empezado, pero no están constituidos todavía verdaderos partidos; ni parece probable por mucho tiempo, que eso suceda, porque no hay diferencias de principios fundamentales de que pudieran echar mano dos bandos para establecer cada uno, definido concreto y con nombre propio, un partido.

Dentro del único principio fundamental de que se dispone en este pueblo, que es el de independencia, que sienten todos y cada día es más vigoroso en el alma cubana, ha sucedido, por un fenómeno natural de estímulo entre unos y otros para elegir quienes administren la cosa pública, que se han agrupado á un lado unos y se han puesto el nombre de Liberales y al otro lado los otros han preferido la denominación de Conservadores.

Las masas neutras, es decir, los hombres que no han sentido aliciones á tomar parte activa en esas dos agrupaciones, y unidas á ella el capital, representado por el tenedor de propiedad, de valores, por la industria y por el comercio, fueron realmente los que en las elecciones pasadas, movidos por un sentido práctico—ese que jamás engaña—con sus votos, con su apoyo moral y material, decidieron sobre el hombre que preferían para Jefe de la Nación.

El General José Miguel Gómez ha sido elevado á la Presidencia de la República en esa forma, bajo esos auspicios y circunstancias. La inspiración y la conciencia que han tenido esos elementos que acabamos de enumerar, para confiar en ese hombre y conferirle los poderes de que hoy goza, son la prueba más palpable de que se vé y se espera en él garantía para el capital, para las instituciones y sobre todo se ha considerado, con unánime previsión que su elección era una garantía para la paz pública, que es el único problema de Cuba, porque todos los demás son secundarios.

Cuando ese tenedor de valores fuera, reflexión y se dé perfecta cuenta de la realidad de las afirmaciones de esta información, entonces saldrá del error en que parece estar, porque no conoce que la verdadera historia y proceso del actual estado de gobierno en Cuba, ha sido prácticamente una solución conservadora en la verdadera acepción de la palabra.

Las versiones que han venido corriendo referentes á disgustos y clamores por cesantías ocurridas, ó porque fueron á ocupar los puestos vacantes hombres pocos aptos, es un punto de vista de la situación, ya descontento, que consideramos sin importancia, ni tampoco se la prestan los elementos de arraigo. Confiamos que el Jefe de la Nación sabrá cumplir el deber que tiene por su gran prestigio y para corresponder á la confianza que en él se ha depositado, de ir seleccionando con justicia los hombres que al fin han de quedar á su alrededor en todos los puestos de la administración.

La presentación dentro del Congreso Cubano de proyectos, como el relativo á la compra de propiedades por

extranjeros, demuestra visiblemente, que lo que buscan sus iniciadores, de buena fé, es dar un paso de consolidación de la tierra en favor del propio cubano, ó del naturalizado, pero ya con arraigo en el país. Pero estos son asuntos de trascendental importancia, que requieren mucha meditación sobre la oportunidad de tratarlos, que por ahora, ni por cierto tiempo, es el momento de encontrarlos.

En estos casos, ó en otros análogos que ocurrieran, debemos confiar que el Jefe del Gobierno no ha de perder su serenidad y sabrá resolverlos con la honradez y rectitud de criterio que le caracterizan, porque sobre todo, ahora, lo más importante es levantar bien alto y consolidar el crédito de la Nación.

Habana, Febrero 26 de 1909.

## POR EL MONUMENTO A LUZ CABALLERO

El Comité Ejecutivo ha recibido del Ilustrísimo señor Obispo de la Habana el talonario número 33, junto con la cantidad de \$22.37 plata que ha recolectado entre los empleados del Obispado para la erección del monumento.

El señor Salvador Campaná, empleado de la United Fruit Company de Banes, nos ha remitido espontáneamente la cantidad de \$11.75 Currency, recolectados entre los demás empleados de dicha Compañía.

El señor doctor Antonio González Curquejo, ha recibido \$16 Currency, remitidos por el señor Antonio J. Rubio y recolectados entre los cubanos residentes en Ciudad de Ithaca, N. Y., Estados Unidos, con que espontáneamente contribuyen á la realización de los propósitos del Comité.

Son estos ejemplos sugestivos que hacen esperar el éxito favorable de la suscripción.

Ya ha comenzado el reparto de talonarios en la provincia de Matanzas, habiéndose recibido numerosas aceptaciones.

El Comité ruega á las personas que han recibido talonarios acusen recibo de ellos, y repite que la labor de la recolección no ha de ser de pocos días sino que por el contrario requiere labor perseverante para allegar la cuota de todos, de ricos y pobres.

## NUESTROS INSECTOS

CONFERENCIA FAMILIAR por el P. V. Van Tricht S. J.

### SEGUNDA PARTE

(Concluye.)

Hace unos días que estando repasando un capítulo de Montaigne, encontré dos ideas que me vais á permitir comunicar:

"Este gran mundo que algunos multiplican como especie debajo del género, es un espejo en que es menester mirarnos para conocernos bien á fondo."

No entendía esto Montaigne tal cual yo lo entiendo, pero para el caso poco importa. Sí, el mundo, la naturaleza, ese maravilloso conjunto de seres diversos derramados por Dios juntamente con nosotros sobre el globo, es lo que debemos conocer para conocernos mejor á nosotros mismos; y no nos estimaremos como es conveniente ni nos colocaremos en nuestro

verdadero lugar sino cuando sepamos el valor que tienen y el lugar que ocupan cuantas criaturas nos rodean.

Debido á nuestra vana ciencia y verdadera ignorancia es el creer, que de nosotros es la honra de tener grandes sentimientos y llevar á cabo nobles empresas, y si estudiamos la naturaleza nos desengañaremos; quizás nos avergonzemos al vernos tan semejantes á criaturas sumamente pequeñas y frecuentemente miradas por nosotros con desprecio, pero... al fin y al cabo esta vergüenza legítima nos será saludable.

No me engaño en esto, no; claro está que entre el hombre y el animal media un abismo infranqueable, porque nosotros, hombres, llevamos en cuerpos miserables, no sólo corazón grande, sino también alma inteligente, libre, purificada y ennoblecida por la sangre divina de Jesucristo. Pero precisamente esto mismo nos condena más; porque ¿no es precisamente el alma de lo que tenemos menos cuidado?... Repasad todas las horas de un día cualquiera; ¿consagráis una siquiera á vuestra alma?... ¿Y las demás? Se pasan entre mil cuidados, mil y mil preocupaciones y cosas cuyo nivel no excede, y á veces ni aun llega al nivel de las preocupaciones de un insecto.

Ved ahora la segunda idea de Montaigne:

"La ventaja de nuestro estudio está en que con él nos hagamos mejores y más sabios."

Echando á un lado la humildad y modestia que nos enseña esta máxima, ¿no encontramos en ella ejemplos magníficos que imitar, aliciones que tomar, esfuerzos á que aspirar y yo no sé qué especie de hábitos de benevolencia que han de sembrarse y cultivarse con esmero dentro de nuestro corazón? Cuando San Francisco de Asís encontraba en los caminos algún insecto, un miserable gusanillo, le apartaba cariñosamente por miedo de que algún fraile de su séquito le pisase al pasar.

Ahora voy á añadir yo otra idea, que no es de Montaigne, pero que excede en profundidad á las suyas que acabo de exponer:

"Toda ciencia que no se convierta en amor, es falsa."

Al comenzar os dije, que esperaba de vosotros que amaríais á los insectos. ¿Entendámonos, Señores! No es la esperanza de que amaríais á una mosca lo que me ha movido á hablaros tanto tiempo, no; pero sí que el amor hacia estas criaturas miserables incline á vuestras almas á amar á su Criador, porque este amor es el objeto supremo y el término único de nuestra vida. Si no le alcanzamos, nuestra vida no es vida.

¡Conque, ensanchad vuestro corazón! Amad, amad, amad á toda criatura, porque siendo buenas todas las criaturas de Dios, toda criatura es digna de amor.

Amadla, porque amarla es amar á Dios mismo, puesto que la bondad que en ella descubrimos y que nos atrae, no es sino un reflejo pálido y liviano de su eterna y soberana bondad.

"¡Lodate Lui che l'ha si ben creato!"

A. M. D. G.

# SU TRAJE á LA MEDIDA

Encárguelo á esta su casa

"Antigua de J. Vallés"

GASTARÁ V. POCO, SERÁ INMEJORABLE Y QUEDARÁ V. COMPLACIDO.

## TRAJES POR MEDIDA

TRAJES de camimir Inglés SUPERIOR dibujos modernos

DESDE \$17.60 ORO

TRAJES de casimir ó cheviot finos, de resultados positivos

DESDE \$20.60 ORO

TRAJES de casimir, estambre ó franela, colores de gran moda

DESDE \$24.60 ORO



TRAJES de casimir ó cheviot francés extra

DESDE \$26.60 ORO

TRAJES de vicuña, armoré, ó tricot francés en negro ó azul garantizado

DESDE \$21.60 ORO

TRAJES Smoking de vicuña, ó paño sedan con forros de seda

DESDE \$28.60 ORO

Hónrenos con su traje á la medida

PARA CONVENCERSE DE QUE LA BONDAD DE NUESTRAS TELAS, Y LA SOLIDEZ DE NUESTRAS CONFECCIONES, CONSTITUYEN EL CREDITO DE ESTA CASA

"Antigua de J. Vallés"

SAN RAFAEL 14

PREGUNTAS Y RESPUESTAS

J. R. M.—Las mujeres norteamericanas tienen derecho electoral en los Estados de Wyoming, Colorado, Idaho y Utah.

A. G.—Uno de los periódicos de más circulación en la capital de Méjico, es que se titula El Diario.

Un Cubano.—La emienda Platt concede a los Estados Unidos el derecho de control sobre asuntos de empréstitos y de sanidad y en caso de guerra interior, ó con el extranjero. La ley Platt na finaliza plazo determinado.

Un dependiente.—Búsquese algún amigo que tenga relaciones con establecimiento de la clase en que usted desea colocarse, ó vea los anuncios por si en alguno se solicita un dependiente; y podrá usted lograr lo que desea.

Un suscriptor.—Pida catálogos á las librerías y se los facilitarán para que pueda usted elegir las obras de su gusto.

En "La Moderna Poesía" hay las obras que usted me cita.

García.—Los versos que envía indican una buena disposición; pero aun revelan falta de estudio y de práctica. Demuestran también descuido en los preceptos retóricos. Al principio conviene ensayar mucho para hacer en definitiva muy poco.

Ig. del R.—D. Ricardo del Monte era cubano de nacimiento.

Un preguntón.—Procesiones cívicas en la Habana recordamos la del Centenario de Colón en 1892, la de 1900, la del primer año de la República de 1902 y la del miércoles 24. No recuerdo de ninguna otra más.

Respecto al perro que ladra y molesta la vecindad, puede usted quejarse á la policía.

Amopala.—Según me ha dicho una modista, los trajes Imperio que ahora se usan, cuestan caros por la novedad; pero que pronto los harán muy baratos. Nada más fácil que confeccionar uno. Se coge una bata de mujer, la espede un poco de cintura y después la dejan como coigada de un botón en la alica y ya está listo un traje Imperio. Lo sensible es que, cuando estén baratos ya habrá pasado la moda.

Luz de Sol.—Dice usted que una palmista le ha hecho el horóscopo, diciéndole estas palabras: "Tiene usted á su alrededor un hombre que hasta el presente parece tener muy buenas intenciones; pero necesita que usted lo comprenda."

"Usted será rodeada de infinito bienestar siempre que para ello conserve usted un sólido criterio."

Y añade usted: "Debo creer ó no esto que me dice la palmista y otras muchas cosas más que me dice? Todas dicen lo mismo sin que se vea nada de lo dicho."

Las palmistas, por lo general tienen mucho talento; y saben decir cosas agradables á quien les paga con buen dinero el servicio. Crea usted que es mucha verdad lo que le ha dicho la pitonisa quiromántica. Rara es la mujer más ó menos hermosa que no tenga alrededor algún hombre de los que ne-

cesitan ser comprendidos. Pero usted no suelen fijarse sino en el que se presenta con mucho relumbrón y fantasía, aunque después de todo se lo lleve el diablo. Los hombres que piensan en la mañana, son tan prosaicos y mezquinos que ninguna mujer los comprende hasta que llega á vieja; porque entonces es cuando ve que, gracias á la previsión de un hombre, subsiste una familia rodeada de bienestar; de ese bienestar que nace de un sólido criterio.

La Honra

(Pensamiento de Schiller)

Iban el Agua y el Fuego Caminando por la tierra. Y en su jornada, la Honra Fué su gentil compañera. Al marchar, se preguntaron, Con previsora prudencia, Cómo encontrarse podrían Si por error ó por fuerza. El Agua, el Fuego ó la Honra Se apartaban de la senda.

Y el Fuego dijo al instante: — Pronto daréis con mis huellas; Allí donde miréis humo, Allí me tendréis en vela!

Y habló el Agua: — Si me pierdo, Buscadme por las riberas; Donde halléis aves que canten, Flores y frondas espesas, Allí me tendréis coplando Soles, luceros y estrellas.

Y la Honra exclamó pausado. Con infinita tristeza: — Jamás corráis en mi busca, Pues, por voluntad suprema, Aquel que una vez me pierda, Nunca en la vida me encuentra!

R. de Córdoba.

TOPICO CUBANO

Hacia una tarde magnífica. La temperatura era suave, deliciosa; el airecillo leve que agitaba apenas las verdes ramas de los árboles cercanos, traía penetrantes aromas de delicadas flores; el sol, colorando con sus tintes rosados y purpurinos las blancas nubes, los elevados montes y las atrevidas torres, semejaba un inmenso y brillantísimo topacio, con sus cambiantes luces, con sus reflejos inimitables. Todo en esta tarde era hermoso, hasta el trinar de los pájaros me parecía más cadencioso, más armonioso y plañidero.

Lo apesadme de la tarde había derramado en mi corazón las más tiernas impresiones y en esos momentos inefables pensaba en Dios, el creador de tantas maravillas; en cuán dulce es la vida; en cuán bello es el cielo, sobre todo cuando el sol se oculta, derramando tenues fulgores nacarados.

En una palabra, cara lectora, era como una de esas tardes que trazan en sus divinos lienzos los pintores excelso; una de esas tardes que cantan los poetas en románticos poemas, en que todo es sentimiento, en que todo es inspiración!

Entusiasmada al admirar tanta esplendidez, cerré el libro que tenía entre mis manos y me dediqué sólo á la contemplación del sublime cuadro que se presentaba ante mi vista. A poca distancia, á la terminación del sendero y enclavada al pie de una frondosa

ceiba, medio sumida en la semiobscuridad que empezaba á cubrir el valle, veía una blanca y humilde casita. Y allí, en el portalito, su dueño, el arrendatario de la finca, hombre formal y francote, que descansaba de las faenas del día, recostado á la puerta de su bohío en un taburete, sobareando con deleite un tabaco, que quizás le servía para distraer sus pensamientos tristes. Muy cerca de él estaba su querida hija, la triguera Luisa, de mirada ingenua y de linda cara, entretenida en partir rosadas y madurísimas guayabas. A sus pies se encontraba medio dormido el hermoso perro de su padre, famoso en aquellos contornos por su lealtad y arrojo.

De pronto veía que el perro se para y aguja las orejas; es que siente pasos, avanza cauteloso por entre la guardarraya de palmas, enredándose las patas entre las innumerables maravillas floreídes que sobresalen entre la silvestre hierba de distintos matices. Surge por el trillo y avanza entonces apresuradamente; de repente cambian sus modales; es que ha distinguido allá, á lo lejos, la figura arrogante del prometido de Luisa. Sale satisfecho á recibirlo y salta lleno de gozo, ladra con inusitada alegría.

Juanita, la señora de don Julián, es la que recibe á Pepe al pie de la talanquera. Al fin llegan todos á la casa, y la dueña con esa amabilidad ingenua que sólo es proverbial en el campo, saca blancas, relucientes y pequeñas tazas de café para festejar al visitante. Luisa seca sus manos en el delantal y ofrece café á Pepe.

Poco á poco van llegando todos los trabajadores y acomodándose en el reducido portal, para descansar y conversar un rato con la amable familia. Uno de ellos traía una guitarra y se la da á Pepe, incitándole á que toque algo. Sentóse el joven, y punteando con sus rudos dedos los alambres del instrumento, le arrancó sonidos melódicos y melancólicos. Después invitaron con frases cariñosas á la linda Luisa, que habiéndose hecho rogar varias veces y toda confusa, con los ojos bajos y escondiendo sus manos en el burdo delantal, entonó con voz plañidera y dulce unas décimas sencillas dedicadas á la bandera de nuestra patria, décimas que humedecieron mis ojos, que impresionaron hondamente mi corazón sensible de cubana.

Violeta.

BUENA PRECAUCION

Sitiaban los franceses á Zaragoza, y en la magnífica esplanada que sirve de margen al canal en el monte de Torrero, acababan de descargar un gran convoy de pólvora y municiones, traído de Villa-feliche. Era verano, y á eso de las dos de la tarde se levantó una horrosa tempestad, de aquellas que en Aragón acostumbran todos los años á devastar los campos y reducir los pueblos á la miseria. Rayos y centellas cruzaban la atmósfera y el convoy de municiones y todo el pueblo corría un peligro espantoso, si estallaba la electricidad en aquel sitio.

Un sargento de la guardia entró á hablar al comandante del punto, para explicarle el peligro que se corría y ver las precauciones que se podían tomar.

—Un rayo, dijo, acaba de hendir un árbol próximo; ahora mismo, en este instante, ó dentro de algunos segundos puede caer otro en medio de las municiones y miles de hombres perecerán si no se toma desde luego alguna disposición salvadora.

El comandante pensó un momento lo que debía hacer, y dijo al sargento: —¿Cuántos centinelas cuidan de la pólvora?

—Seis, mi comandante. —Pues bien, mandad poner doce, y dadles de consigna, pena de la vida, que no dejen aproximarse ningún rayo á veinte varas de distancia.

CORREO DE ESPAÑA

FEBRERO

Captura de un famoso estafador

Desde hace días venía siendo objeto de grandes comentarios la detención en Elvas de un individuo sospechoso que fué conducido al gobierno civil de la provincia en Badajoz, donde se le puso en libertad. Después de tomarse declaración, el tal individuo, que dijo llamarse Rafael González, pasó por Badajoz durante ocho días, motivando la curiosidad del público, puesto sobre aviso por los periódicos locales, que ocupáronse con amplitud de este asunto. González estaba muy vigilado por la policía y la libertad que se le dió era una estratagemata.

El individuo sospechoso es alto, grueso; su rostro es simpático, bondadoso, encuadrado en una lengua blanca que le da un aspecto patriarcal. Vestía con elegancia y se hospedó en el Hotel Garrido, donde hizo gastos extraordinarios.

Dijo ser un rico industrial que hizo su fortuna en América traficando en pieles, y después volvió á España para gozar de su fortuna, residiendo en Madrid, Valencia y Elvas, donde fué detenido.

En la ciudad portuguesa, citada anteriormente, residió ocho meses, haciéndose pasar por pariente de González Besada.

Revelando la maniobra de la policía, intentó huir de Badajoz y para conseguirlo se desfiguró el rostro en una barbería é intentó comprar, ofreciéndole 2.000 pesetas al agente de policía don Pío Montoro, encargado de vigilarle y al que se debe el desenmascaramiento del sospechoso, que ha resultado ser un famosísimo estafador llamado Rafael Barroso García.

Es autor de varias estafas, entre ellas una de cuarenta y nueve mil francos, realizada en Valencia en 1901 y de la que fué víctima un francés.

Ha usado los nombres de Rafael González Parrao, y Faustino Rodríguez, para distintos "negocios."

Ha ingresado en la cárcel y gracias á la acertada gestión del señor Montoro, que ha sido propuesto para recompensa, no podrá probar la coartada, como lo hizo en su primera detención y otra vez á raíz de la estafa de Valencia, que también se le detuvo en Badajoz y hubo que ponerle en libertad por falta de pruebas.

Los catedráticos de Burdeos.—Conferencia del señor Lorin.

El viernes 5, por la tarde, se ha dado en la Universidad Central la primera de las tres conferencias anunciadas, á cargo de los ilustres catedráticos de la Universidad de Burdeos Lorin, Moure y Lapie.

La del 5 ha sido pronunciada por el docto profesor de Geografía colonial de la referida Universidad, don Enrique Lorin.

Una distinguida y selecta concurrencia, de la que formaban parte bellas damas, llenaba el paraninfo de la Universidad, haciendo una cariñosa acogida al conferenciante.

Este comenzó su discurso saludando en francés á la Universidad de Madrid, á la que dirigió grandes elogios por la obra de cultura que realiza.

Después manifestó que, para ponerse más en contacto con el auditorio, iba á exponer su conferencia en castellano, que el señor Lorin habla con claridad y corrección.

El tema desarrollado por el docto profesor era interesante en extremo: "Lo que fundó España en América."

El señor Lorin tuvo en su conferencia, reveladora de profundos conocimientos históricos, frases de gran cariño á nuestra nación haciendo justicia á los españoles, que aventajaron á los demás pueblos de Europa en su política exploradora del nuevo continente.

La obra de fusión entre las razas indígenas, entre los indios y los conquistadores, que sobre todo se manifiesta

desde los tiempos de Carlos V, fué puesta de relieve por el conferenciante, el cual señaló la diferencia entre la labor de civilización emprendida por los gobernadores y algunos misioneros á partir de esa época, y las condiciones sociales en los países de los trópicos, donde se importaron negros sometidos á dura esclavitud.

Dentro de ese régimen de asimilación pronto vinieron á mezclarse los intereses y las razas. Y á la dureza de los primeros tiempos sucedió un estado de cosas dentro del que, si bien la administración Real vigilaba el comercio, la inmigración y cuantas materias afectaban á la vida material de los países sometidos, iban éstos adquiriendo un mayor nivel de cultura y de progreso.

El conferenciante habla después de los beneficios que las colonias experimentaron durante el reinado de Carlos III.

Los gobernadores de Carlos III desarrollaron los buenos principios de administración que éste practicaba en la Metrópoli, fomentando las obras públicas y las exploraciones científicas y procurando mirar los elementos distintos de la sociedad colonial.

Al desaparecer el régimen español existían sociedades que eran ya aptas para mayores desenvolvimientos.

El señor Lorin disertó sobre las turbulencias que en ellas señalan su niñez, hasta aparecer ya como Estados constituidos sobre sólidas bases de Derecho.

El examen de los nuevos elementos que esas sociedades se han asimilado en el período contemporáneo fué oído con gran interés.

Creo el señor Lorin que esos elementos no proceden únicamente de España y que su civilización resulta n-ohispánica, latina, estrechándose más y más los lazos con la antigua Metrópoli y con Francia, latina también.

A España, pues, y hasta cierto punto á Francia, toca fomentar el desarrollo pacífico de las naciones sudamericanas, que por sus elementos de riqueza, de actividad y de vida cada vez más próspera están destinadas á desempeñar un papel importantísimo en el mundo.

Terminó hablando de nuevo en francés, dando las gracias al auditorio por la atención y cariño con que le había escuchado, y recordando una anécdota de Ponce de León, á quien le dijeron que en Méjico había una fuente maravillosa, cuyas aguas rejuvenecían á quienes la bebían.

España ha encontrado en América esa fuente, porque América le ofrece un manantial de energía y de savia vigorosa para el desarrollo de su vida.

El señor Lorin fué felicitado con entusiasmo por toda la concurrencia, de la que formaban parte casi todos los catedráticos de la Universidad de Madrid.

DE PROVINCIAS

MATANZAS

DE CÁRDENAS

Febrero 25.

En un tren compuesto de un carro de primera clase, ocupado por los jefes y oficiales, ocho de tercera y tres de equipajes, partieron á las cinco de la tarde de ayer las fuerzas americanas del Quinto Regimiento de Infantería destacadas en esta ciudad.

Marchando á su frente el Coronel Cowles y los jefes inmediatos, y precedidos por un piquete de Policía Municipal de á caballo, salieron desde el cuartel hasta la estación del ferrocarril, recibiendo en el trayecto demostraciones de simpatía.

Al pasar las fuerzas por frente á los consulados de Inglaterra y Noruega las banderas respectivas saludaron á las que llevaban las tropas: la nacional americana del Regimiento.

El Alcalde, señor Rojas, despidió á las fuerzas que hasta ayer eran garantía del orden, haciéndolo en la persona del Coronel Crowles.

Y al partir el tren una aclamación

inmensa, producida por el adiós de los que se iban y de los que acudían á despedirlos acompañó la salida del convoy militar.

En la plataforma del último coche el Coronel Crowles y sus oficiales saludaban con sus sombreros, hasta que el tren dobó la curva de los talleres...

SANTA CLARA

DE SANTO DOMINGO

Febrero 25.

El histórico reinado de Momo ha pasado este año completamente desapercibido entre nosotros.

Ni un baile de disfraz, ni una comparsa, ni una mala cabalgata: parece que el público se ha dado este año perfecta cuenta de que nuestro Carnaval es constante y no ha querido cambiar de antifaz un solo día. Estamos más en carácter con las caretas más ó menos avariadas que Dios y la Naturaleza nos ha concedido.

Pero si ha pasado desapercibido tan efímero y loco reinado, no ha resultado así con el acto altamente simpático llevado á cabo á las nueve de la noche de ayer, con un gusto tan refinado como tal vez aquí no haya habido otro igual.

Me refiero al efectuado enlace de dos seres sumamente queridos en esta sociedad, los apreciables jóvenes nacidos aquí, la virtuosa y espiritual Josefa Suárez y el apreciable y laborioso Francisco Pando, hijo querido del acreditado y antiguo industrial y comerciante de igual nombre y apellido, sumamente apreciado en la localidad.

Tanto por las simpatías de que gozan los contrayentes y familiares como por la posición que ocupan en la sociedad, el acto resultó una verdadera manifestación de cariño, pues el acompañamiento fué tan numeroso que resulta imposible el citar nombres sin olvidar alguno: probablemente no quedó familia en el pueblo que no mandase su representación, resultando que las amplias naves de nuestro Templo fueron invadidas por numerosos concurrentes, ávidos de presenciar el acto de felicidad suprema de dos seres que ante el altar de Dios unían para siempre sus destinos, realizando lo de este mundo la esperanza acariciada desde muy niños, pues que desde temprana edad se querían y guardaban fidelidad.

Fueron padrinos de la boda los padres de la novia señores Félix y Doctores Monzón de Suárez y damas de honor las simpáticas y lindas señoritas Aracelia López, amiga de la infancia de la desposada y Juana Suárez y Monzón, su cariñosa hermana.

A la salida de la Iglesia, que coincidió con la terminación de la retreta, se sumó á la numerosa concurrencia la orquesta local ejecutando animados y airosos danzones durante el trayecto hasta la casa de los padres de la ya esposa del señor Pando.

Imposible que tanto público pudiese colocarse cómodamente dentro de la casa, creyendo imposible también, pudiera obsequiarse á todos; pero los hermanos y demás familiares de los desposados se multiplicaban y atendían amablemente á los concurrentes repartiendo dulces, sidra, laguer y licores finos, resultando todo con verdadera abundancia.

Allí tuvo la satisfacción de abrazar al amigo Francisco Pando en cuyo semblante se notaba legítimo regocijo y la verdadera felicidad que sentía al ver la manifestación de cariño tributada á su querido hijo por todo un pueblo que aprecia las dotes de caballería que le adornan.

Por demás está el decir, conociendo la posición que ocupan los padres de los contrayentes, que el albo traje de la novia era de gusto irreprochable y de regio valor.

Una vez efectuada tan simpática boda y obsequiada la concurrencia, la feliz pareja embarcó en el tren ha-

(Continuará).

Salón Taberna FINISTERRE

VIVES NUM. 54 -- HABANA.

Aberto todo día e toda noite. Viños tintos, brancos e augardentes, almorzos, xantar e ceas.

Ven a vélo. O dono PEPE DE XAN BAÑA.

t3-22 m1-28

FOLLETIN 61

JULIO SARDEAU

(De la Academia Francesa)

MARIANA

TRADUCIDA POR EUGENIO OCHOA

(De la Academia Española)

QUINTA EDICION

Esta novela publicada por la Casa editorial de Garnier hermanos, París, se encuentra de venta en la librería de Wilson, Obispo número 55.)

(Continúa)

Las lágrimas de sangre, porque aun no ha llegado tu hora suprema: aun te quedan algunos días que vivir! Abrió su ventana: el aire húmedo y frío le serené un poco. Largo rato estuvo contemplando la habitación de madama de Belnave, cuyas ventanas iluminadas brillaban entre los árboles; largo rato su corazón se deshizo en quejas llenas de amor y de angustia, de gratitud y de ira. Acudó á Mariana: —¡Oh tú que vives por mí, oh tú por quien yo muero, exclamó, no me oyes? —Los clamores del viento respondían sólo á los gemidos de su alma.

Las horas volaban. Avergonzada de su flaqueza, asíó una pistola y con mano trémula apoyó el cañón sobre su frente, pero como toda su sangre se rebelase á aquel primer osculo de la muerte, rechazó el arma con horror. En el mismo instante creyó oír unas rápidas pisadas que subían las escaleras: una insensata esperanza cruzó por su imaginación. Precipitose á la puerta, la abrió, é inmóvil, inclinado el cuerpo sobre la baranda, escuchó con sus cinco sentidos... ¡Nada!... la noche y el silencio de la tumba.

—¡Ah! exclamó volviendo á su cuarto, soy un cobarde; no he sabido vivir y no sé morir.

De nuevo tendió la vista á la habitación de madama de Belnave. Las luces habían desaparecido. —Duerme, dijo Enrique; estás descansando y yo también voy á dormir, con un sueño más profundo que el tuyo, ¡ah! no dormía yo cuando tú querías morir, añadió con voz casi ahogada.

Mientras esto decía, abrióse violentamente la puerta de su cuarto y entró una mujer, despeluzada, jadeando, los vestidos descompuestos, chorreando de ellos la lluvia. Con una mirada lo comprendió todo: fuese derecha á la mesa en que Enrique había dejado sus armas, y apoderándose

se de la carta empezada, la leyó con ardientes ojos. Luego, cuando hubo acabado de leer, dirigióse al joven que la contemplaba fuera de sí, y echándole los brazos al cuello, radiante la frente, húmedos los ojos y trémulos los labios:

—Y ahora, le dijo, ¿quieres morir?

CAPITULO XVIII

Nobles fueron aquellos amores; y á pesar de que vivieron entre continuas tempestades y de que se apagaron entre lágrimas, ambos conservan de ellos á esta hora, el uno en el cielo y la otra en la tierra, un piadoso y tierno recuerdo.

¡Hubo nunca almas más hermosas, encadenadas por un lazo más encantador! Nunca unión más estrecha ni más pura ofreció mayores probabilidades de felicidad, más condiciones de existencia. La sociedad misma, tan desapiadada con todas las uniones que ella no sanciona, respetó aquella. Enrique y Mariana fueron para las barbaridades indulgentes y bondadosas un motivo de interior regocijo, de duda y asombro para las almas frías y escépticas; entre los pocos elegidos que penetraron en aquella intimidad, no hay uno solo que no haya conservado de ella un sentimiento de veneración mezclado de benevolencia y ternura. ¿Quién no hubiera vaticinado á aquellos aman-

tes un largo porvenir de días felices? ¿Quién no hubiera creído que el destino les reservaba la gloria de dejar á la pasión un magnífico ejemplo de constancia y longevidad? Dios les había dado la gracia y la hermosura, la juventud y la inteligencia; ambos ardían en el mismo fuego de amor; los mismos gustos, las mismas simpatías los unían en todas las cosas. Su pasión no contenía ninguno de los gérmenes disolventes que minan los amores vulgares; ni la vanidad ni el orgullo los habían echado en brazos uno de otro: se amaban por sí mismos y de ningún modo con la mira puesta en el mundo. Tampoco era aquello un extravío de los sentidos, una curiosidad de la fantasía ó un capricho del corazón, sino un sentimiento grave y meditado en el cual se prometían morir. Hasta su misma felicidad tenía un no sé qué de formal y de austero, porque se acordaba del dolor. Lejos de ostentarla á la luz del día, la ocultaban cuidadosamente, como los pájaros ocultan sus nidos en el fondo de los bosques. Eranse el uno para el otro un universo siempre nuevo; no tenían más ambición que su mutua felicidad. Si, fué una santa unión la suya; y aun que comprendida en el número de las que la sociedad reprueba, debió encontrar clemencia delante de Dios

y de los hombres, porque no consideraban la pasión como la emancipación de los deberes antes bien unían á ella obligaciones tanto más severas cuanto que no la protegía la ley.

¡Ah! pues que tan noble espectáculo no logró ablandar á la inexorable suerte, pues que aquellos dos amantes no pudieron envejecer juntos y que á tantas amables ternuras sucedieron ansias mortales, es señal de que no hay en este mundo más que amores perecederos, y de que no hay fuego tan hermoso que no deje amargas cenizas!

Renunciemos á pintar la embriaguez de los primeros días. ¡El que no os conoce no podría comprenderos, y el que no ha probado no podría describirnos, encantadas primicias del amor! Fué aquel un delirio que nadie acertaría á expresar, y jamás pasión tuvo aurora más resplandeciente en un cielo más radiante ni más puro.

—¡Ah! bien sabía yo, decía Mariana en su loco entusiasmo, bien sabía yo que existías, alma adorada que había adivinado la mía; bien sabía yo que existías fuera de mis sueños de felicidad, ¡oh dulce felicidad encontrada por fin! Tú eres, sí, tú eres el ángel de mis apariciones, ¡oh amado mío! ¡ángel de amor y de ternura! Tú eres, tú, el que siempre amé, te reconozco muy bien. Tú eres la

hermosa aparición que deleitaba mi inquieta juventud, tú quien hablabas á mis diez y seis años átonitos y pensativos. ¡Cuántas veces, en los campos de la patria, he perseguido tu sombra fugitiva! ¡Cuántas veces he visto tu rostro inclinarse sobre el mío, y mirarme con amante sonrisa. Yo escuchaba tu voz en el murmullo del aura, y respiraba tu aliento en el soplo de todas las brisas... Y ahí estás, y la hora del despertar es más dulce que el sueño, y la realidad es más encantadora que la ilusión. Te has pasado sobre mis malos días como el sol sobre una lluvia de verano, he sacudido mi invierno y mi primavera ha vuelto á florecer; ahora me parece que he soñado la desesperación; mi vida no ha empezado sino en tí. Pero dime, ¿qué ángel eres tú, ¿quien no ha podido desalentar tanto dolor y que te has apegado silenciosamente á mis pasos? ¿Qué ángel eres tú que me has salvado de mí misma y que, por premio de tu sacrificio, no pedías más que el derecho de apacertarte con mis dolores? Háblame, dime, dime una y mil veces esos días de amor que te debo y que te pagaré. Tu pasado me pertenece; ábreme mis tesoros, entrégame mis riquezas, recítame toda tu alma.

cia Cárdenas con objeto de pasar los primeros días de luna de miel en la pintoresca playa de Varadero.

Yo, que me honro con la amistad de los flamantes esposos, les deseo completa y eterna dicha, así como pronto regreso a esta localidad donde tanto se les aprecia.

Luis Simón.

### El viaje del Presidente

Encontrándose completamente bien la digna esposa del señor Presidente de la República, éste determinó hoy realizar su viaje de pesquería a la altura de Matanzas, a cuyo efecto salió de Palacio a las once de la mañana, dirigiéndose al muelle de Caballería, embarcándose en la lancha "Habancra," que lo condujo a bordo del guardacostas "Hattney," en cuyo buque hace el viaje referido.

Acompañan al Jefe del Estado en su excursión, que durará hasta mañana por la tarde, los señores don Emilio Núñez, ex-Gobernador Provincial de la Habana, el Secretario de Gobernación señor Alverdi y el Magistrado del Tribunal Supremo señor Cabarrocas.

A despedirlo acudieron a la esplanada de la Capitanía el Secretario de Hacienda Sr. Díaz de Villegas, el Capitán del Puerto, Sr. Charles Aguirre, el Dr. Milanés, el señor Carrera, el capitán señor Ureña, varios representantes de la Prensa y otras personas.

### PARA UNA ABLORACION, PIDO LA PALABRA

En la edición de ayer tarde de este popular y querido DIARIO DE LA MARINA, se ha publicado un bien escrito artículo acerca del inmoderado afán que demuestran los Centros regionales de esta capital en constituir Delegaciones en pueblos o ciudades de la República donde ya existen sociedades españolas perfectamente constituidas, y por lo tanto, en condiciones magníficas para facilitar a sus asociados la asistencia sanitaria.

Yo aplaudo el artículo de referencia, como he aplaudido hasta ahora y aplaudiré en lo sucesivo, cuantos trabajos se hayan publicado y se publiquen en el mismo indicado sentido; pero deseo aclarar que, cuando en tales casos se habla de las Sociedades regionales, justo es excluir de la lista al simpático Centro Asturiano, ya que éste jamás ha fundado Delegaciones en ninguna población donde la Colonia Española tuviese establecida casa de salud.

El Centro Asturiano, para establecer una Delegación, es casi siempre llamado por los mismos compatriotas que forman la Directiva de los Casinos Españoles, debido a que se trata de localidades en que éstos no poseen sanatorios, y en tal virtud, el gran Centro de los astures es allí necesario porque real y verdaderamente va a llenar un vacío.

Conste, pues, que el Centro Asturiano jamás ha ido a perjudicar a Colonia Española alguna establecida en el interior de la República.

Antes más bien ha ido a favorecerlas.

Un tal Menéndez.

### AZUCAR EN LA ORINA

Los enfermos que tengan esta sustancia en la orina, experimentarán una gran mejoría en cuanto usen el antiácido del doctor Ryan, y se curan con sólo 6 frascos.

Agencia y depósito Riela 99.

### REGALO DE UNA BANDERA

En la casa de objetos de fantasía "Versailles," Obispo 84, se exhibe una hermosa bandera bordada en el colegio San Vicente de Paul, que a la Tuna del Orfeón Español Ecos de Galicia regala su madrina, señorita Divina R. Fernández, hija del Presidente del Centro Gallego, Sr. Jesús Rodríguez Bantista.

La bandera tiene un gran mérito artístico por su trabajo en bordados, y de él podrán juzgar cuantos se acerquen a la vitrina de "Versailles," en donde se halla expuesta.

Mucho gusto ha demostrado la señorita Divina R. Fernández al elegir tan oportuno como preciado obsequio para la Tuna del Orfeón, del que es preciosísima madrina.

### LONGINES

FIJOS COMO EL SOL DE CUERVO Y SOBRINOS

Muralla 37 y A. altos. Telefono 602. Telégrafo: Teodomiro Apartado 668.

### NECROLOGIA

Han fallecido: En Cárdenas, Sor Gertrudis Jaspe, Religiosa del Apostolado del Sagrado Corazón de Jesús.

En Bolondrón, la señorita Pilar Setién e Izaguirre.

En Sancti-Spiritus, la señora Martina Valdés de Marín.

### GONZALO DE QUESADA

En el vapor "W. A. Perry," que entró en puerto esta mañana procedente de Knights Key, llegó nuestro distinguido amigo el señor Gonzalo de Quesada, Ministro de Cuba en Washington.

El señor Quesada, como saben nuestros lectores, ha sido llamado por el señor Presidente de la República.

Fué a recibir al citado diplomático, a bordo del referido barco, en nombre del Secretario de Estado, el Jefe de la Cancillería Ledo. Manuel Ecay y Rojas.

Reciba el señor Quesada nuestro afectuoso saludo de bienvenida.

### CORREO EXTRANJERO

#### Terremotos en Marruecos

Noticias de Ceuta dicen que han llegado a Tetuán moros huidos del poblado de Romara, situado a 50 kilómetros de aquella población, manifestando que han sufrido un temblor de tierra violentísimo.

La montaña próxima a su aduar se derrumbó, y cogió debajo a ciento y pico de personas, que murieron en la catástrofe.

Los moros están aterrados, y no se dan cuenta de lo que pasó.

Green que el "Dios Grande" envió el terremoto, como castigo por los disturbios del Imperio.

Palabras injuriosas.—Duelo a pistola. Hace algunas noches, el hijo del embajador de Rumania en Londres, M. Catargi, fué al teatro de Novedades de París con algunos amigos.

Cuando se encontraban en el palco que había tomado, uno de los que con él estaban preguntóle su opinión acerca de la última crisis política surgida en su país.

Catargi contestóle, expresándose en términos injuriosos para el Presidente del Consejo dimisionario, Stourdza, y para su familia.

Dió la casualidad de que se encontrara en un palco inmediato al que ocupaban Catargi y sus amigos, el Príncipe Gregorio Stourdza, pariente muy cercano del ex-Presidente del Consejo de Rumania.

Como Catargi hablaba en voz alta, le oyó, e indignado, dirigióse hacia él, apostrofándole.

Al día siguiente le envió sus padrinos, quienes concertaron un desafío a pistola entre el Príncipe y el hijo del embajador.

Al segundo disparo, Catargi cayó herido en el costado derecho.

La lesión es grave, pero no mortal. Sus padrinos eran el Príncipe Demetrio Stura y el Príncipe Gregorio Ghika.

Los de Stourdza, los tenientes Delagatiniere y Randabel.

El suceso ha causado impresión en París, pues los duelistas son muy conocidos en la alta sociedad.

El periodismo en el Africa Austral.—"El Ojo Negro."—Verdades peyorables.

En Londres se reciben noticias de Capetown entre las cuales se anuncia que ha aparecido el primer número de un periódico diario, órgano de los cafres y hotentotes.

Estos le redactan, componen, imprimen y reparten.

Se titula "El Ojo Negro," y publica un editorial curiosísimo.

A él pertenecen los siguientes párrafos: "Negro soy. Negro nací. Negro viviré, y moriré negro asimismo."

"Ni la instrucción ni la riqueza cambiarán mi color. La naturaleza no quiso que fuera blanco ó amarillo."

"Estoy convencido de que, pase lo que pase, suceda lo que suceda, mi negrura me acompañará hasta la muerte."

"El progreso puede cambiar mis ideas y hasta mis gustos; pero es impotente para cambiar mi piel."

"Pero también el negro tiene derecho a la vida."

"No quiero imponer mi sociedad al blanco, orgulloso del color de su cuerpo."

"Comprendo que el blanco es más bello que yo, y de esa opinión son todas las negras que conozco."

"Pero reclamo y reclamaré los derechos que me asegura mi cualidad de súbdito inglés."

"Los blancos deben tratarme como se tratan entre sí, con arreglo a leyes benéficas y justas."

Motín en una Escuela Militar.— Director apaleado.— A oulatazo limpio.

Dicen de Constantinopla que en la escuela Militar de Pancelidi han ocurrido sucesos altamente desagradables.

Los jóvenes alumnos de la misma, furiosos porque su director quería imponerles el plan de estudios ordinario, en vez de uno nuevo, caído en los de los establecimientos similares de Alemania y Francia, se amotinaron, acordando no estudiar sino lo que quisieran ellos.

Los mayores de cada clase se reunieron y redactaron un plan de estudios.

Dicho plan fué firmado por todos los alumnos de la Escuela y sometido al director para que le aprobase.

El director, un viejo coronel, afecto al antiguo régimen, amenazó a los que le visitaron con fusilarias.

Los comisionados dieron cuenta del resultado de su gestión a los alumnos reunidos en mitin en una de las clases.

Sus palabras fueron acogidas con indignación formidable.

—¡Abajo la tiranía! ¡Abajo el director! —gritaron los futuros oficiales.

Y marchando en busca de éste, sacaron de su despacho y le propinaron una monumental paliza.

Los profesores, que trataron de oponerse al atropello, fueron expulsados del edificio, que quedó en poder de los amotinados.

Avisadas las autoridades, enviaron contra los revoltosos un batallón de infantería.

Los alumnos cerraron las puertas y dijeron que no abrirían si no se les acercaba para parlamentar un delegado del Comité de Unión y Progreso.

Lo que se les acercó fué un pelotón de soldados que echó abajo las puertas a culatazos.

La Escuela fué ocupada por un batallón y los cabezas de motín fueron presos.

Pero, según parece, los revoltosos se saldrán con la suya, porque el ministro de la Guerra ha ordenado que se le entregue el plan de estudios redactado por ellos, para aplicarle si lo juzga razonable y lógico.

Falta de respeto.—La venganza de un rajah.

Le Figaro, de París, cuenta el siguiente curioso suceso:

Como es sabido, entre los rajahs de la India hay una gran pasión por los automóviles.

Todos ellos poseen unos cuantos de las marcas más caras, y los utilizan hasta para dedicarse a la caza de tigres, abandonando los elefantes tradicionales, con gran escándalo de sus súbditos.

Hace pocos días, uno de estos rajahs, que es poderosísimo, pidió que le preparasen su mejor auto.

Salió de palacio, montó en él, y dirigióse a una población cercana.

Antes de llegar a la misma, vió que otro auto le precedía en el camino.

Una vez realizada la excursión, quiso saber quién era el súbdito irreverente que se permitía marchar a una velocidad mayor que su Soberano.

Dijéronle que era un rico comerciante que en su último viaje a Calcuta había comprado un automóvil de 60 caballos.

Mandóle llamar y le preguntó furioso por qué iba tan de prisa.

El comerciante contestóle que su auto podía desarrollar una velocidad de 160 kilómetros por hora.

El rajah ordenó que el comerciante que se permitía tales lujos, fuese juzgado por el Tribunal Supremo.

Y éste condenóle a pagar una multa de 10,000 rupias.

Pero el irascible soberano indio no contentóse con ello.

Confiscó el automóvil, y para mayor ignominia de su poseedor desventurado, hizo que enganchasen a él cuatro bueyes y que éstos le arrastrasen lentamente por las calles de la capital de sus dominios.

Y para evitar en lo sucesivo la repetición de hechos tan insólitos, se ha publicado un decreto, ordenando que ningún vasallo del rajah posea automóviles que corran más que los de éste.

### POR LAS OFICINAS

#### PALACIO

##### El Ministro de España

El señor Ministro de España estuvo hoy en Palacio a interesarse por el estado de salud de la señora del Jefe del Estado.

Este recibió al señor Gaytán de Ayala en sus habitaciones particulares.

##### El señor Quesada

El Ministro de Cuba en Washington, señor Gonzalo de Quesada, estuvo esta mañana en Palacio conferenciando con el señor Presidente de la República, quien le había llamado por cable para ofrecerle el cargo de Ministro de Cuba en París.

El señor Quesada no aceptó el nuevo cargo, por impedirlo la salud de sus familiares, y reiteró su deseo de que se admitiese la renuncia del puesto que actualmente desempeña en Washington, a lo que accedió el general Gómez.

El señor Quesada había sido también indicado para Madrid, pero aunque, según su manifestación, le halagaba y honraba mucho este puesto, tampoco pudo aceptarlo por las mismas razones de familia.

#### Ley

En la Presidencia de la República ha sido entregada hoy por el Mayor de la Cámara, la Ley aprobada ayer por aquel Cuerpo Colegislador, relativa a la modificación del Art. sexto del Decreto que crea el ejército permanente. Es decir: que el Cuartel Maestro de la brigada, será de Categoría de Comandante en vez de Capitán que se había acordado.

#### Varios asuntos

El general Pino Guerra, visitó al Jefe del Estado, para hablarle de varios asuntos relacionados con la organización del Ejército Permanente.

#### Una comisión

Acompañada del Vicepresidente de la República y del Representante por Oriente, señor Ortiz, estuvo en Palacio una comisión de vecinos de Gibara, para tratar con el señor Presidente de la República de la próxima instalación en dicho punto del Juzgado de Primera Instancia.

### SECRETARIA DE HACIENDA

#### Nueva marca concertada

Por la Secretaría de Hacienda se ha aprobado la inclusión en el concierto de la marca de cerveza "Aguila" de la fábrica "Hayana Brewery," según el nuevo diseño autorizado por la Secretaría de Agricultura, Comercio y Trabajo.

#### Despacho de alcoholes

Por la propia Secretaría se ha autorizado el despacho de las siguientes cantidades de alcoholes destinados a la preparación de perfumes:

Samuel Fernández, de Santiago de Cuba, 1,950 litros.

San Cristóbal y Compañía, de Santiago de Cuba, 1,300 litros.

#### La Junta de Protestas

Continúa en sesión permanente la Junta de Protestas para resolver las reclamaciones pendientes del comercio contra aforos hechos por las Aduanas.

Además tiene la Junta señaladas vistas para los días 1, 2, 5 y 6 del próximo mes.

#### Patrones de Cabotaje

Se han expedido títulos de Patrones de Cabotaje a favor de los señores Carlos Nápoles y Rafael Expósito Carreño.

### SECRETARIA DE ESTADO

#### Autorizaciones

Don Simón Sánchez, ha sido autorizado para usar el nombre de Simón López Sánchez.

Los hijos de la señora María Lea y Triay, han sido autorizados también, para anteponer el apellido Robreño al de Triay.

#### Audiencia

El Ministro de China ha solicitado audiencia para ofrecer sus respetos al Presidente de la República con el personal de la Legación, toda vez que ha cesado el luto de cien días que guardaba por la muerte del Soberano de aquel Imperio, no habiendo podido hacerlo al tiempo de restaurarse la República.

#### Trabajos

En la Secretaría de Estado se está preparando la forma de dar amplitud a la carrera diplomática, creando legaciones y aumentando la categoría de algunos Consulados.

De personal no hay nada todavía.

### SECRETARIA DE JUSTICIA

#### Nombramiento

A propuesta del Secretario de Justicia ha sido nombrado Juez Correccional del segundo Distrito de esta capital el señor León Armissén, actual Juez de primera instancia e instrucción de Güines.

### SECRETARIA DE INSTRUCCION PUBLICA

#### Sobre exámenes

El señor Superintendente Provincial de Esencias de la Habana, con fecha 21 de Diciembre próximo pasado, dirigió a la Secretaría de Instrucción Pública y Bellas Artes, una comunicación en la que hacía notar la contradicción existente entre la regla XV de la Circular número 39 de la Junta de Superintendentes, de 9 de Noviembre de 1908, que fija en 65 puntos el número de estos que era necesario para ser aprobado en los exámenes de inglés recientemente celebrados, y la regla X de la misma Circular que dispone que a los aspirantes que no aprueben el tercer ejercicio no se les expedirá el certificado de maestro de inglés. Con el fin de resolver la duda que se ofreció al referido señor Superintendente y por indicación suya, la Secretaría de Instrucción Pública y Bellas Artes, por comunicación de 4 de Enero próximo pasado solicitó de los señores Superintendentes Provinciales de Pinar del Río, Matanzas, Santa Clara, Camagüey y Oriente que manifestasen a dicho Centro su opinión sobre la contradicción señalada; y habiéndose recibido ya las contestaciones de los funcionarios mencionados que a excepción del señor Superintendente Provincial de Escuelas de Camagüey, son de opinión que a todo aspirante que en los exámenes referidos haya obtenido 65 ó más puntos se le extienda el certificado de Maestro de Inglés, ha resuelto considerar esta nueva opinión sustentada por la mayoría de los miembros de la Junta de Superintendentes como un nuevo acuerdo.

En tal virtud se ha ordenado al Jefe de la Oficina de la Junta de Superintendentes se sirva extender el certificado de Maestro de Inglés a todo aspirante que en los exámenes últimamente celebrados haya obtenido 65 ó más puntos de calificación.

### SECRETARIA DE SANIDAD

#### Licencias

Se han concedido 15 días de licencia con sueldo al doctor Cayetano Villalta, Inspector Médico de la Jefatura local de Sanidad de Manzanillo, apéndice de Campechuela; y 15 días en igual forma al señor Andrés Dorticós, escribiente de la Jefatura local de Cienfuegos.

#### Comisión especial

Hoy sale para Camagüey, en comisión del servicio el señor Rogelio Callava, Jefe del Negociado de Ingeniería Sanitaria.

### DEL OBISPADO

#### Visita

Como ya hemos anunciado, el Ilustrísimo señor Obispo de la Diócesis, irá el lunes a Casa Blanca a girar visita pastoral.

### ASUNTOS VARIOS

#### Demetrio Castillo

En el vapor americano "Sarotoga," embarcará hoy para los Estados Unidos el general Demetrio Castillo Duany, Jefe del Presidio, que lleva a su hijo a la Academia militar de West Point.

El general Castillo irá también a Washington con objeto de visitar al Presidente Taft, al que saludará en nombre del Comité de la revolución de Agosto.

Le deseamos un feliz viaje.

#### Las conferencias de la Universidad

Habana 26 de Febrero de 1909. Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA. Señor:

Ruego a usted se sirva hacer público por el periódico de su digna dirección, que hoy, sábado 27, no habrá conferencia en esta Universidad, sino el sábado 6 de Marzo próximo.

Anticipándole las gracias queda de usted atento y seguro servidor. El Secretario de la Facultad.

J. M. Dihigo.

#### Llegado

En el vapor "Olivette" llegó esta mañana procedente de Tampa, don Andrés Domínguez, prometido de la Reina del Carnaval, señorita Emilia García.

Según se afirma aquí, ya están comprados 25,000 acres de terreno en Cuba para el mencionado ingenio.

### TELEGRAMAS POR EL CABLE

### ESTADOS UNIDOS

#### Servicio de la Prensa Asociada

##### BANQUETE A ROOT

Nueva York, Febrero 27.—Anoche se efectuó en el Hotel Astor un gran banquete en honor del exsecretario de Estado en el gobierno de Mr. Roosevelt, mister Elihu Root.

Organizó la fiesta la Sociedad de la Paz de Nueva York, y asistieron a ella muchas personas de distinción, entre ellas el presidente electo Taft, el gobernador de este Estado y los Embajadores Bryce, de Inglaterra, Takahira, del Japón y Nabuco, del Brasil.

En los brindis se ensalzó la labor de Mr. Root en la Secretaría de Estado, diciendo que era entre todos los grandes hombres que registra la historia de América, el que más ha hecho en pro de la paz.

Contestó a esos elogios mister Root, mostrando su agradecimiento por ellos y calificando, después, de disparatada la agitación anti-japonesa de California.

Se refirió Mr. Root a los ataques de que había sido objeto recientemente en el Congreso americano el señor Obaldía, Presidente de Panamá, y deploró que tal cosa haya ocurrido, diciendo que insultos semejantes a esos son los que precipitan las guerras.

"Las dos terceras partes de las sospechas con que los Estados Unidos son mirados en la América del Sur—continué diciendo Mr. Root—son el resultado del comportamiento arrogante y despreciativo observado por los americanos con esos pueblos amables, corteses, sensibles, imaginativos y delicosos."

El orador terminó su discurso entre grandes aplausos, diciendo que el único medio posible de evitar la guerra, es aprendiendo cada una de las naciones del mundo a tratar al pueblo de los otros países, con la misma bondad humanitaria que une y acerca a las comunidades que constituyen el conjunto de una nación.

INVERSION DE CAPITALES HAWAIIANOS EN CUBA

San Francisco, Febrero 27.—Han llegado a esta ciudad, procedentes de Honolulu, varios capitalistas de las Islas Hawaii, los cuales se dirigen a la Habana con objeto de establecer en la Isla de Cuba un ingenio azucarero, cuyo costo será de un millón de dólares.

Según se afirma aquí, ya están comprados 25,000 acres de terreno en Cuba para el mencionado ingenio.

TRATADO DE ARBITRAJE

Washington, Febrero 27.—En cuanto llegue aquí el nuevo Ministro de Venezuela, se negociará con él un tratado de arbitraje general en el que se incluirán las reclamaciones que ambos gobiernos han acordado someter a la decisión del Tribunal de la Haya y se remitirá inmediatamente dicho tratado al Senado, para que lo ratifique.

UN GUARDA-COSTAS EN MALA SITUACION

New York, Febrero 27.—Anoche chocó el guarda-costas "Mohawk" contra unas rocas frente a Hell Gate y se le declaró una gran vía de agua, por lo que se considera que está en situación peligrosa.

TERREMOTO LEJANO

Cowes, Inglaterra, Febrero 27.—El seismógrafo de la isla de Wight señaló ayer tarde un terremoto de vasta extensión que se calcula ha ocurrido a unas 5,000 millas de distancia.

MASCARAS SACRILEGAS

Lisboa, Febrero 27.—La celebración del carnaval en esta ciudad ha culminado en serios desórdenes, pues ha habido numerosos conflictos, de los cuales resultaron muchos heridos, y la policía efectuó docientos detenciones.

Estos desórdenes fueron promovidos por la supresión de las demostraciones que proyectaban llevar a efecto los revolucionarios el día 1.º del actual para conmemorar el aniversario del asesinato del Rey y del Príncipe heredero, y se valieron del carnaval para hacer revivir las escenas del trágico suceso.

Varias personas, vestidas con trajes iguales a los que llevaban el Rey Carlos, el Príncipe Luis, la Reina Amelia y los regidillos Costa y Buissa, y otros grupos llevando ataduras con esqueletos representando al Rey y al Príncipe heredero, recorrieron varias partes de la ciudad cantando himnos injuriosos a la Familia Real y proferiendo blasfemias.

Al intentar la policía disolver esa procesión sacrilega, el populacho se puso del lado de las máscaras y agredió a los agentes a pedradas, siendo necesario acudir a las tropas para restablecer el orden.

LEGADA DEL "MONTEREY"

Nueva York, Febrero 27.—Procedente de la Habana, ha llegado hoy el vapor "Monterey," de la línea Ward.

FERROCARRILES UNIDOS DE LA HABANA

Londres, Febrero 27.—Las acciones comunes de los Ferrocarriles Unidos de la Habana, han abierto hoy a \$81.

VENTA DE VALORES

Nueva York, Febrero 27.—Ayer viernes, se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza, 503,000 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

**Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS**  
la Curativa, vigorizante y Reconstituyente

**Emulsión Creosotada DE RABELL.**  
ENERGICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PEGRO

**COLEGIO "EL NINO DE BELEN"**  
de 1.º y 2.º Enseñanza Estudios de Comercio, Mecanografía, Idiomas, clases de adorno, preparación de Maestros.

**DIRECTOR: FRANCISCO LAREO Y FERNANDEZ.**  
Profesor titular de Escuelas Normales de Maestros.

**Amistad 83. Telefono núm. 2076.**  
Enseñanza racional, razonada, demostrada y eminentemente práctica. Se admiten pupulos, medio pupulos, tercio pupulos y externos.

**Pensiones módicas.—Damos Título de Tenedor de Libros.**  
Véase el Reglamento. Se remite por correo.

# VIDA DEPORTIVA

### El nuevo Presidente del Real Aero Club de España: Duque de Arión—Aviación: la travesía del Canal de la Mancha.—Campeonato de Cazadores en los terrenos de Buenavista.

Zuzaya, el brillante cronista de sports del *Heraldo de Madrid*, publica las siguientes líneas, hablando del nuevo Presidente del Real Automóvil Club de España:

La elección del nuevo presidente del Real Automóvil Club de España casi por unanimidad, con una mayoría casi por notable, no ha podido ser más acertada.

El Duque de Arión es una persona de harto conocida, social y deportivamente considerada.

Hombre joven, de iniciativas y gran carácter, Joaquín Arión, como le llaman sus íntimos, es la persona que ha faltado al frente de una entidad como el R. A. C. E.

Cargado de honores y títulos, apartado de la política, hombre rico y excelente administrador, el Duque de Arión es una garantía de cómo serán defendidos en todos los terrenos los intereses de los automovilistas españoles.

Joaquín Arión es uno de los deportistas madrileños más eclécticos. Gran tirador de pichón, inmejorable cazador, es uno de los fundadores del R. A. C. E., al cual prestó valiosísimo concurso a raíz de la carrera París-Madrid.

El Duque de Arión es uno de los más notables jugadores de polo y golf, manejando con sin igual maestría el famoso pony como el volante de un 100 caballos; la escopeta, como los *Drivers* ó *Putters*; la espada, como el florete ó el sable.

Es un verdadero deportista en toda la acepción de la palabra y uno de los pocos españoles que han presenciado cuantas pruebas automovilistas se han celebrado, como las Copas Gordon-Bennet de antaño y los Grand Prix del A. C. F. últimamente, habiendo prestado sus servicios como comisario del Automóvil Club de Francia en dichas carreras, en sitios de verdadero compromiso y con toda brillantez.

Al frente del Tiro de Pichón del Madrid Polo Club y otras Sociedades deportivas ha sabido elevarlas y darlas un estado de prosperidad inusitado.

Bravo, ágil, enérgico y valiente, es gran aficionado al deporte tauromin, siendo uno de nuestros primeros espadas.

Al felicitarle por su elección no podemos menos de felicitar al automovilista español, cuyos intereses estamos seguros que defenderá como nadie frente a los ministerios y Municipios.

El año pasado recordarán los lectores que el gran diario inglés *Daily Mail* creó varios premios destinados a los aviadores, entre ellos uno de 10,000 libras esterlinas (250,000 francos) para el aviador que fuera de Londres a Manchester, y otro de 25,000 francos (1,000 libras), atribuido a la travesía del Canal de la Mancha en 1909.

Para disputarse este último premio de la travesía en aeroplano del Canal de la Mancha se han inscrito ya los seis aviadores siguientes:

- Príncipe Sergio de Bolotoff. Capitán Wyndham. M. Lejeune. M. de Pischoff. J. J. C. Moore-Brabazon. Y Henri Farman.

El *Daily Mail* supone que los mismos aviadores se inscribirán para el premio Londres-Manchester.

Recordaremos que para la travesía del Canal de la Mancha existen otros premios:

El premio Ruinat, de 10,000 francos, para el paso del Canal en aeroplano.

Y el premio Deutsch de la Meurthe, de 25,000 francos, para la travesía de la Mancha en aeroplano ó en globo dirigible.

El domingo 28 á las ocho de la mañana se verificará en los terrenos de Buenavista el Campeonato de tiros de pluvista organizado por la Asociación de Cazadores.

MANUEL L. DE LINARES.

## PATINANDO

Nos es gustoso consignar la gran noticia de que para el miércoles de la semana entrante empezarán los antiguos patinadores del Vedado á recrearse nuevamente en este deporte.

Por conducto fidedigno puedo asegurar que empezarán á patinar las señoras Angelina y Catalina Llanuza, Hortensia y María Teresa Dirube, Cheché y Loló Solís, María Teresa y Nena Adams y Aurelia Cuadrado. Todas estas patinadoras son de primer orden, que al igual que las señoras Desvernine fueron las primeras que en Cuba empezaron á patinar públicamente.

Al hacer constar esta grata nueva, auguramos una temporada espléndida y si como esperamos, todas beneficiasen con su presencia y cooperación las noches de moda del Vedado y Tulipán, es de asegurarse que los parques de dichas barriadas se verán tan concurridos como en las memorables noches de patines del año pasado.

Por nuestra parte haremos todo lo posible para que esta temporada se cierre con broche de oro y para que se guarde grato recuerdo de esta estación de patines.

Los premios conferidos en las últimas carreras se están exhibiendo en la calle de Obispo número 32. Los que no hayan tenido ocasión de verlos pueden pasar por dicha casa con la seguridad de que serán atendidos con la mayor consideración.

Hoy sábado, se patinará en gran escala en el Tulipán. Se me asegura que se verá concurridísimo.

ARNOLD H. GOTTARDI.

## BASE-BALL

### FOUL-TIPS

Seguiremos y seguiremos siendo campeones para que en Cuba se juegue pelota americana por jugadores cubanos.

La intervención en el orden político cesó con la marcha de Mr. Mason y demás Supervisores, y es necesario que la intervención en la pelota cese con la marcha de tantos players americanos, que al igual que los interventores políticos, se llevan la mejor tajada en el reparto de las ganancias del Parque.

En la Habana sobran jugadores tan buenos como Lloy, Harris, Mongin, Baines, Buckner and company, y si los que tenemos en la ciudad, que no juegan por no tener contratos, agregamos los que se pueden traer de provincias, se podían formar tres equipos de cubiches, tan buenas ó mejores que las que funcionan hoy y que se captarían las simpatías de todos los aficionados al atrayente deporte.

Entendáse bien que no somos opuestos á que los americanos jueguen en "Almendares," antes al contrario, celebráramos que bajo la dirección del gran Johnson se formara un team con todos los americanos que tenemos aquí, que celebrase detalles con los clubs cubanos. Estos juegos serían muy interesantes, tanto como los del "Cincinnati," pero el Champion cubano debe ser disputado por jugadores cubanos.

A este objeto dedicáremos nuestros modestos esfuerzos y si los compañeros que piensan como nosotros en este asunto nos ayudan un poquito, todos juntos lograríamos de la Liga el eliminar el elemento yankee del Campeonato de Verano.

El club "Almendares" se ha puesto en "winning cap" y mucho tiene que trabajar el "Fe" Mañana para el traslado de la cabeza.

Sin embargo, "Jolly Fatty" (Juan Castillo) que siempre anda de "bando" asegura que él desfiló la semana pasada en el "Cineinnati," pero el Champion cubano debe ser disputado por jugadores cubanos.

El club "Almendares" se ha puesto en "winning cap" y mucho tiene que trabajar el "Fe" Mañana para el traslado de la cabeza.

# Sección Mercantil

## Mercado monetario

### CASAS DE CAMBIO

Habana, Febrero 27 de 1909.

A las 11 de la mañana.

Plata española.....	95% á 95% V.
Calderilla. (en oro)	97 á 98
Billetes Banco Español.....	7 á 8 V.
Oro americano contra oro español.....	108% á 108% P.
Oro americano contra plata española.....	13 á 13% P.
Centenes.....	á 5.52 en plata
Id. en cantidades.....	á 5.53 en plata
Luises.....	á 4.42 en plata
Id. en cantidades.....	á 4.43 en plata
Fl peso americano	
En plata Española.	1.13 á 1.13% V

## Ventas de ganado en pie y precios de la carne

Ayer llegaron á los corrales de Luanos dos trenes, uno de Vuelta Arriba, con 257 reses, y otro de Santo Domingo, con 221 cabezas de ganado, vendiéndose todos á 4 centavos libra. La carne se detalló ayer en el Rastro á los siguientes precios: de 18 á 20 centavos el kilogramo, la de vaca; de 32 á 34 cts. idem la de cerdo, y de 34 á 36 cts. idem la de carnero.

## Movimiento marítimo

### El Olivette

Procedente de Tampa y escalas, entró en puerto esta mañana el vapor correo americano "Olivette," conduciendo carga general, correspondencia y 70 pasajeros.

### El A. W. Perry

En lastre y con 60 pasajeros, fundó en puerto hoy el vapor inglés "A. W. Perry," procedente de Knights Key.

### El City of Tampico

Hoy entró en puerto procedente de Galveston, el vapor noruego "City of Tampico," con carga general.

### El Saratoga

Para Nueva York sale hoy el vapor americano "Saratoga," llevando carga general y pasajeros.

### El Gracia

El vapor español de este nombre, sale hoy para matanzas, con carga de tránsito.

### Ganado importado

De Galveston importó el vapor noruego "City of Tampico," 478 cerdos para Lykes y hermanos y 250 idem para F. Wolfe.

### En cuarentena

La goleta inglesa "Georgina," que entró en puerto esta mañana procedente de Honduras, fué fumigada y dejada en cuarentena por proceder de puerto sucio.

## REVISTA DEL MERCADO.

Habana, Febrero 27 de 1909.

**ACEITE DE OLIVAS.** — El de los Estados Unidos se vende como de Andalucía, y á menos precio que el que viene de España: Cotizamos en latas de 23 libras de \$17.55 á \$17.75. En latas de 9 á 18% y 4% libras á \$19.4.

El mezclado se ofrece de 9% á 11% quintal según la clase de aceite de algodón que contenga.

**ACEITE REFINO** — Se cotiza de \$6.50 á \$8.25 el español y de \$7% á \$7.25. El que viene en l., de 23 libras de \$16% á \$18.50.

**ACEITE DE MANI.** — 90 centavos.

**ACELUNAS.** — Buena existencia y buena demanda de 45 á 50 centavos barriles grandes y los galones á 85 centavos.

**AJOS.** — De España 15 á 40 centavos mancuera.

**ALCAPARRAS** — 45 cts. garratido.

**ALMENDRAS** — De \$26% á \$26% quintal.

**ALPISTE.** — Buena existencia y alguna demanda: Cotizamos á \$3% quintal.

**ALMIDON.** — El de yuca del país se cotiza de \$3.75 á \$4 quintal; el inglés y americano \$4% quintal.

**ANIS.** — El de Málaga \$12 quintal.

**ARROZ.** — El de Valencia de \$4.45 á \$4.50 quintal.

El de semilla de \$3.30 á \$3.35 qtl. El de canilla de \$5% á \$5% qtl. El viejo y de \$3.50 á \$3.70 el nuevo.

**AZAFRAN.** — Se cotiza de \$10.25 á \$11.50.

**BACALAO.** — Halifax á \$5.50 qtl. El robalo. — De \$4.

**NORUEGO.** — Se cotiza de \$3.90 á \$3.95. Pescada — A \$3.75.

**De Escocia.** — De \$7% á \$7%.

**CALAMARES.** — Marcos corrientes de \$3.50 á \$3%.

**CAFE.** — Brasil y Venezuela de 20 á 22%.

**De Puerto Rico, clase corriente y usua de \$21.76 á \$22.25 quintal.**

**Hacienda de \$23.75 á \$24.25.** Del país de \$19 á \$22.

**CEBOLLAS.** — De la Coruña á \$3.15 quintal.

De Canarias \$4.00 qtl. Del país á \$3 qtl.

**CIRUELAS.** — De España: No hay en plaza. De los Estados Unidos á 1%.

**CERVEZA.** — Cotizamos de \$8.50 á \$11 caja de 84 emdías botellas ó tarros. La cerveza inglesa y alemana, y la de marca superior á \$12 caja de 96 emdías botellas. Cargando además el impuesto. Las marcas de más crédito se cotizan y barriles habiendo otras desde \$7% á \$13 cajas y barriles de 8 docenas de emdías botellas. Cargando más el impuesto.

**COSAC.** — El francés á \$14.50 en botellas y á \$13.50 en litros. El español de \$14% á \$16.50 Del país de \$4.50 á \$10.75 en cajas y en garratones de \$5.50 á \$10.25.

**COMINOS.** — Se cotizan de \$11.50 á \$12 quintal.

**CHICHAROS.** — Se cotizan de \$4.75 á \$5% quintal.

**CHOCOLATES.** — Según clase de \$15 á \$30 quintal.

**CHORIZOS.** — Los de Asturias de \$1.25 á \$1.60. De los Estados Unidos de \$1.25 á \$1.30. De Vizcaya de \$4 á \$4%.

**FIDEOS.** — Los de España se venden de \$7.50 á \$7.75 las 4 cajas según clase. Los del país se cotizan de \$4.50 á \$7.25 las 4 cajas de amarillos y blancos.

**FORRAJE.** — Mafes: el de los Estados Unidos se venden á \$1.30. Del país. — A \$2.10. Avena. — \$2.20 id. Afrecho. — Se cotiza á \$1.85 quintal. Heno. — El de los Estados Unidos se cotiza á \$1.70 paca.

**FRIJOLES.** — De Méjico \$4.50 quintal.

Los de Orilla.—Reondos á \$4.75 y los largos á \$4.50. De Canarias.— No hay. Del país. — A \$3.75 qtl. De los Estados Unidos, blancos en barriles \$6.50 id. GARBANZOS. — De España, de \$4.75 á \$8. De Méjico, de \$3% á \$4 los chicos. De \$5% á \$6 los medianos. De \$7.50 á \$6.75 los gordos. A \$10.35 los monstruos.

**MAIZ.** — El mayor consumo se hace en la fabricación en el país. Cotizamos: de \$3.75 á \$6% y el garban de la de Amberes á \$13.50 más los sellos.

La holandesa se ofrece de \$6% á \$8.75. Cargando además los sellos correspondientes.

**HARINA.** — Cotizamos de \$6.25 á \$7.90 sacos.

**LEGUMOS.** — Los de Lene á \$1 caja. Los de Smira, á \$10.25. JABON. — De España á \$7.20 quintal. Del país de \$4 á \$5.75 quintal. Americano, á \$4.50 qtl. de 100 libras. Francés, de \$7.85 quintal. JARCIA y SOGA. — Surtido el mercado y buena demanda. Cotizamos: Jarcia Manila legítima á \$12.50 quintal. Neto y Sisa á \$11 neto quintal. Jarcia Manila español \$13.50.

**JAMONES.** — De España se venden de \$30.50 á \$32.50 qtl. Americanos de \$13.50 á \$21.50 quintal.

**LACIONES.** — Los grandes á \$5.75 docena. Los chicos á \$4 docena.

**LAUREL.** — A \$6.50 qtl. **LECHE CONDENSADA.** — Cotizamos las marcas americanas de \$4.75 á \$7 caja á las latas de las marcas conocidas.

**LONGANIZA.** — De 80 centavos á \$1. MANTEQUILLA. — Cotizamos de \$13.50 á \$14 quintal en toneladas clase buena. La compuesta se vende de \$10.25 á \$10.50 la tercerola.

En latas desde \$14.75 á \$16.50 quintal habiendo marcas especiales de más alto precio.

**MANTEQUILLA.** — La de España de \$31 á \$38 quintal. Americano \$15.50 á \$18.50 quintal. De Holanda de \$41 á \$44% quintal.

**MORCILLA.** — Regular demanda y mediana existencia á 39 centavos las 2 1/2 latas: cuartos á 40 cts.

**MORCHILLAS.** — A \$1.25. **OREGANO.** — Se cotiza á \$7.50 qtl. **PIMIENTOS.** — Se cotizan de \$2.35 los 1/4 y á \$2.50 las m. latas.

**PATATAS.** — Del Canadá de \$3.50 á \$3.60 barril y en saco á \$1.45 qtl. De Alemania á \$2.75 B]. De Asturias á \$2.75.

Americanas en sacos de \$1.90 á \$1.95. **PIMENTON.** — Se cotiza de \$11.50 á \$12.25 quintal.

**PASAS.** — A \$1. **QUESOS.** — Patagrás cotizamos de \$18 á \$18.50 quintal.

De Flandes: de \$19 á \$19.50. Del país: Nominal.

**SAL.** — Cotizamos en grano á \$1.70 y molido á \$1.95 fanega.

**SARDINAS.** — En latas. Es buena la solicitud de este artículo y se vende de \$18 y \$19 según tamaño de latas en aceite y tomata.

**SIDRA.** — De Asturias superior de \$4.75 á \$5% caja, según marca; impuestos pagados. Del País, marca "Cruz Blanca" á \$2.50 caja. Otras marcas, \$2.25. Inglesa, de \$3.50 á \$3.75 según marca.

**TASAJO.** — De \$27 ris. arroba. **TOCINO.** — De \$14.50 á \$16.25 según clase.

**VINILAS.** — De Rosas de \$5 á \$7 según tamaño. Del país á \$15.50 y \$7.90 según tamaño.

**VINO TINTO.** — Cotizamos de \$59 y \$61 pipa, con derechos para litros pagos.

**VINO ALELLA y NAVARRO CATALAN.** — Cotizamos de \$60 á \$61 los 4 cuartos. Especial á \$67.

**VINO SECO y DULCE.** — Es algo solicitado el legítimo de Cataluña, á \$7.50 y \$8.50 el octavo y décimo respectivamente.

**VINO NAVARRO.** — En estos vinos ha habido demanda, oscilando los precios según marca de \$65 á \$71 pipa.

## Vapores de travesía

**SE SUPERAN**

Marzo: 1—Mérida, New York. 2—México, Veracruz y Progreso. 3—Havana, New York. 4—Montevideo, Cádiz y escalas. 5—Ramón de Larrinaga, Liverpool. 6—Alfonso XIII, Bilbao y escalas. 7—La Champagne, Saint Nazaire.

Marzo: 1—Progreso, Galveston. 2—Puerto Rico, New Orleans. 3—Allemanía, Tampico y Veracruz. 4—Cayo Largo, Londres y escalas. 5—Wittenberg, Bremen y escalas. 6—Monterrey, New York. 7—Esperanza, Veracruz y Progreso. 8—Brasileño, Barcelona y escalas. 9—Saratoga, New York. 10—Ramleh, Ambera y escalas. 11—La Champagne, Veracruz. 12—Alfonso XIII, Veracruz y escalas. 13—Bordeaux, Havre y escalas. 14—Castaño, Liverpool y escalas.

**SALDRAN**

Marzo: 1—Mérida, Progreso y Veracruz. 2—Hortensius, Montevideo y escalas. 3—Móxico, New York. 4—Chalmite, New Orleans. 5—Montevideo, Cádiz y escalas. 6—Alfonso XIII, Veracruz y escalas. 7—La Champagne, Veracruz. 8—Progreso, Galveston. 9—Havana, New York. 10—Puerto Rico, Canarias y escalas. 11—Allemanía, Vigo y escalas. 12—Monterrey, Progreso y Veracruz. 13—Esperanza, New York. 14—La Champagne, Saint Nazaire. 15—Alfonso XIII, Coruña y escalas. 16—Bordeaux, New Orleans.

## VAPORES COSTEROS

**SALDRAN**

Cosme Herrera, de la Habana todos los martes, á las 5 de la tarde, para Sagua y Caibarién.

Alava II, de la Habana todos los miércoles á las 5 de la tarde, para Sagua y Caibarién, regresando los sábados por la mañana. Se despacha á bordo. — Vista de Zulueta.

## Puerto de la Habana

**BUQUES DE TRAVESIA ENTRADAS**

Día 27: De Tampa y escala en 8 horas vapor americano Olivette capitán Turner toneladas 1678 con carga y 70 pasajeros ó G. Lawton Childs y comp.

De Knights Key en 9 horas vapor inglés A. W. Perry cargo y 60 pasajeros toneladas 1601 en lastre y 60 pasajeros ó G. Lawton Childs y comp.

De Galveston en 4 días vapor noruego City of Tampico capitán Giffell toneladas 1513 con carga y 11 pasajeros ó Lykes y Huo.

**SALIDAS**

Día 27: Para Cayo Hueso y Tampa vapor americano Olivette.

Para Knights Key vapor inglés A. W. Perry Para New York vapor americano Saratoga. Para Matanzas vapor español Gracia. Para New York vapor inglés Glenroy.

## BUQUES CON REGISTRO ABIERTO

Para New York, Cádiz, Barcelona y Génova vapor español Manuel Calvo por M. Otaduy.

Para Hamburgo y escalas vía Coruña y Santander vapor alemán Frankenkald por H. y Rasch.

Para Cayo Hueso y Tampa vapor americano Clinton por García y López.

Para New York vapor americano México por Zaldo y comp.

Para Veracruz y escalas vapor americano Mérida por Zaldo y comp.

Para Colón, Puerto Rico, Canarias y Barcelona vapor español Montevideo por M. Otaduy.

Para Veracruz vapor español Alfonso XIII por M. Otaduy.

Para Veracruz vapor francés La Champagne por E. Gaye.

Para Cayo Hueso y Tampa vapor americano Clinton por García y López.

## BUQUES DESPACHADOS

Día 26: Para Mobilia vapor noruego Mathilde por M. Y. Place. 403 tabacos. 502 legumbres. 2,616 id. piñas.

Para Knights Key vapor inglés A. W. Perry por G. Lawton Childs y comp.

Para Veracruz vapor español Gracia por J. Balcells y comp.

## MOVIMIENTO DE PASAJEROS

**LLEGARON**

De Tampa y Cayo Hueso en el vapor americano Olivette.

Sres. José C. Loyañilla — Joaquín Varela — Domingo Valdés — M. Lazo y familia — M. Y. Place — Felipe Acosta — Juan Valdés — José González — A. Domínguez — R. Fernández — Patricio Blanco — Herminia Blanco — Florencio Blanco — Daniel Del Monte — Benito Ovidio — 48 turistas.

**SALIERON**

Para New York en el vapor americano Saratoga.

Sres. Agustín Casas — Teresa Sala — María Pujol — José Pujol — Feliciano Sala — Arturo Varela — Roberto López — Felipe Méndez — Zaldívar — Zaldívar — Demetrio Castillo y 1 de familia — Joaquín Jagon y familia — Constantino González — Ramiro Suárez — Emilio Solá — Alberto Arostegui — Adolfo Baur y 176 turistas.

**Asencio, Mercedes** — Ascacibar, Eusebio — Alvarez, Francisco — Alvarez, Celestino — Alvarez, Eduardo — Alvarez, Joaquín — Arés, Joaquín — Aguera, Francisco, para Bonaire, Curacao, Aradondo, Antonio, Arias, Lisardo — Aguilvobion, Julián.

**Bianco, Encarnación** — Busido, Rosendo — Barrera, Enrique para Alfonso Itierdo — Brite, Domingo, para José de los Santos Bañobre, José — Bianco Manuel — Batán, María — Barqueras, Constantino — Blanco Julián — Bañobre, José María — Bolaño, Valentín — Bañobre, Antonio — Bason, María — Bamonde, Antonio.

**Caballo, Nicomedes** — Cajavilla, Juan — Calafiel, José — Calatayut, José — Calzadilla, Juan — Carral, Domingo — Campos, Estrella — Carreras, Francisco — Calvo, José — Cobo, Celestino — Casala, María — Casada, C. A. — Castro, Vicente F. de — Cano, Joaquín — Canizero, Faustino — Castañón, Justa — Castañero, José — Castellero, Joaquín — Casas, Carmelo — Caviglia, Octavio — Ceida, Carmen — Cio, Andrés — Criollo, Manuel — Corvello, José — Contera, Felipe — Costales, Lucinda — Corteguerra, Ignacio — Chomot, Juana.

**Díaz, Alfredo F.** — Díaz, Carmen — Díaz, Alfredo — Díaz, Marcelino — Díaz, José — Díaz, Manuel — Díaz, Constantino — Domínguez, Manuel — Dorta, Buenaventura.

**Espino, Antonia**

**Fargas, Vicente** — Ferro, Manuel — Fernández, José — Fernández, José — Fernández, Francisco — Fernández, Constantino — Fernández, Santos — Fernández, Rafael

# Habaneras

Varias fiestas importantes reúnen hoy en esta capital a la que por deberes de nuestro cargo tenemos que asistir.

En el Hotel Sevilla, se efectuará el baile rosa, que han organizado, caballeros tan distinguidos, como los señores A. Terry, C. Morales e I. Morales.

A las diez comenzará la fiesta.

Bueno es repetir una vez más, que sin presentar la invitación no podrá entrar nadie.

Como la fiesta tiene carácter íntimo, se han firmado todas las invitaciones repartidas, á fin de evitar que ocurran incidencias desagradables.

El reconocimiento de las máscaras será riguroso.

El Casino Español ofrecerá su último baile de máscaras.

Según las noticias que adquirí anoche en la Secretaría, asistirá una comarsa formada por catorce señoritas, disfrazadas elegantemente.

La orquesta del gran Torroella será la encargada de ejecutar los baillabes.

Dos pinatas habrá, una para las damas, y otra para los caballeros.

La Sociedad del Vedado ofrecerá también su baile de Piñata.

Es de pensión para los socios, valiendo el billete familiar \$2 y el personal \$1.

Los socios que deseen asistir encontrarán sus billetes en la Secretaría durante el baile.

Los transeúntes que deseen asistir, deberán abonar por los billetes familiares \$5, y por los personales \$3.

Entre los concurrentes se rifará un objeto de arte.

Tocará la primera orquesta de Pablo Valenzuela.

Un gran match de football se efectuará esta tarde en los terrenos del Almendares entre los teams de la Universidad y la Asociación de Jóvenes Cristianos.

Forma parte del programa de los festejos invernales.

El distinguido diplomático, señor Julio M. Cesteros, Encargado de Negocios de la República del Santo Domingo, ofrecerá hoy un five o'clock tea á sus numerosas amistades, en el edificio de la Legación, Lealtad 38, altos.

Tan agradable fiesta motivada el hecho de celebrar hoy el aniversario de la independencia de su patria.

Esta noche, tendrá efecto en el Dispensario Tamayo, una junta para continuar los trabajos preparatorios para la constitución de la Asociación Internacional de la Cruz Roja de esta República.

El Comité organizador que lo forman personalidades tan distinguidas como los señores general Manuel Piedra, doctor Diego Tamayo, doctor Hugo Roberts y doctor Eugenio Sánchez de Fuentes, ha recibido los estatutos que fueron pedidos á Ginebra, y que se darán á conocer en esta junta.

Con tal objeto se me invita para que concurra á las 8, hora en que comenzará.

Procuraré asistir á acto tan simpático.

El día 6 de Marzo contraerán nupcias en la Iglesia de la Merced, la gentilísima señorita María Núñez, y el conocido joven señor Edgardo Rabel.

A las 9 de la noche.

Del Casino Español.

El acuerdo de la Comisión de Fiestas de esta prestigiosa sociedad referente al precio de los asientos de su tribuna durante las tardes de fiestas, salió ayer equivocado.

El acuerdo fué de cobrar 80 centavos por la primera fila, y 50 centavos por la segunda y tercera.

Queda salvada la equivocación.

**JARDIN "EL CLAVEL"**

Rosas Paul Neyron, Bouquet de Novias, Cestos, Cortailles, Coronas, Cruces, etc., siempre las mejores.

ARMAND Y HNO.

Adolfo Castillo 9. Telef. 6348.

QUEMADOS DE MARIANA O.

c 174 alt 201 E-7

La Asociación de Dependientes sorteará mañana entre los concurrentes á su baile de Piñata, un reloj de señora de oro y un par de yugos para caballeros de oro y brillantes.

La Reina del Carnaval y sus Damas han prometido asistir.

Continúa mejorando el estado de salud de la distinguida dama América Arias esposa amantísima del ilustre señor Presidente de la República general José Miguel Gómez.

Con verdadero placer consigno esta nueva gratísima.

Se encuentra enferma desde hace varios días, la distinguida y gentil señorita Clementina Machado.

Una afección grippal la obliga á guardar cama.

Hago votos porque muy pronto me sea dable consignar su total restablecimiento.

En el Nacional se efectuará esta noche la tercera función de abono.

Se pondrá en escena la ópera de Mascagni: *Cavalleria Rusticana*, y la zarzuela de Barbieri en tres actos *Jugar con Fuego*.

MIGUEL ANGEL MENDOZA.

## LOS FESTEJOS INVERNALES

**PROGRAMA PARA MAÑANA**

Por la mañana á las ocho. — Campeonato de cazadores en los terrenos de Buenavista, con premios.

Paseo de Carnaval. Concurso de automóviles adornados.

PARA LA REINA

La Compañía de Inversiones y Construcciones "El Sol", en su última junta acordó obsequiar á la Reina del Carnaval y á sus Damas de Honor con una acción de esta Compañía, y pagársela durante un año, al objeto de contribuir al entusiasmo natural en ello. Así no los comunica el señor Fausto Landa, Administrador de la citada Compañía.

## SERPENTINAS

al por mayor, color entero \$3.75 formando bandera \$5.75 plata el millar

EN LE PRINTEMPS

OBISPO Y COMPOSTELA.

## IMPRESIONES TEATRALES

EN EL NACIONAL

La *Tempestad* provocó anoche en el gran teatro otra tempestad de aplausos, por la brillante interpretación que obtuvo en conjunto esa joya lírica del teatro español.

Difícilmente habrá hoy una tiple de zarzuela de las facultades de la señora Carlota Millanes, que hizo prodigios de vocalización en el aria del collar:

"Como gotas de fresco rocío que agitan, temblando la cándida flor"...

Una *Angela* excepcional fué la de anoche en todos sus números de canto.

Bezars estuvo más seguro que en "Marina;" hicimos bien en no formular juicio definitivo, puesto que anoche nos pareció mejor que en su debut. Su voz es extensa y bien timbrada, especialmente en los agudos, que ataca con limpieza y valentía.

En el terceto del último acto estuvo admirable y oyó muchos aplausos.

La señora Zaldívar, que caracterizó al Roberto, nos pareció muy aceptable; tampoco puede ni debe juzgarse la de primera intención. Se presentó anoche también por vez primera, el tenor cómico Sr. García, en el gracioso papel de Mateo. El Sr. Martínez, en el suyo de Simón, tuvo acentos dramáticos muy aplaudidos en el tercer acto; caracterizó el tipo á conciencia.

El concertante final del segundo acto fué admirablemente interpretado: los coros son excelentes, como pocas veces se han oído por acá; la orquesta se portó muy bien.

Conveniamos, pues, en que fué una buena *Tempestad* la de anoche.

Para la función de abono de hoy, estaban anunciadas la opereta *Cam-*

panone y la ópera *Cavalleria Rusticana*; el programa ha sufrido alteración, representándose en primer término la preciosa zarzuela *Jugar con Fuego*, y en segundo la ya citada ópera de Mascagni. En esta última debutará en el papel de Lola la señorita Saavedra, bellísima joven que se adueñará del público en cuanto salga á escena.

La función popular ofrecida por el Ayuntamiento, se efectuará el próximo lunes, poniéndose en escena *La Tempestad*.

El distinguido caballero Sr. Pruna Latté, concejal del Ayuntamiento y secretario de la Comisión de Festejos, en atenta carta, ha tenido la amabilidad de remitirnos las lunetas designadas al DIARIO DE LA MARINA.

Mucho le agradecemos su cortesía al mencionado señor.

## EN PUBILLONES

Precioso lucía anoche el circo, con motivo de celebrarse la función organizada por su propietario, á beneficio de la Reina del Carnaval y sus Damas de Honor. El público correspondió al generoso llamamiento de Antonio Pubillones, el primer empresario que ha hecho algo práctico en obsequio de las bellas y dignas obreras que son legítimo orgullo de la ciudad.

Anoche reafirmó su éxito la graciosa Mlle. Louise con la presentación de sus bien educados monos.

Las beneficiadas ocuparon el gran palco de honor, que aparecía ricamente adornado é iluminado.

Esta noche, con motivo del estreno de "La feria de Sevilla," se ha de ver el circo concurridísimo.

Pubillones no ha reparado en gastos para montar esa pantomima á todo lujo: la corrida de toros será la gran atracción del espectáculo.

¡Olé, Sevilla!

## VARIEDADES

¿HABRA PIRATAS EN LOS AIRES?

Imaginanse muchas personas que, una vez que la navegación aérea sea un hecho, quedarán abolidas todas las fronteras, todas las aduanas, todas las grandes murallas más ó menos efectivas que hasta ahora han separado á las naciones; que las tarifas serán destruidas, y el libre cambio universal impuesto contra viento y marea de los que tienen interés en que no exista.

Nada más lejos de la verosimilitud. El globo ó el barco aéreo no serán vehículos libres, sino que estarán sujetos á la más estrecha vigilancia; como el automóvil, tendrán que identificarse y numerarse, y no se les permitirá entrar en un país sin bajar á tierra para poder ser examinados, exceptuándose solamente aquellos que se destinen á viajes internacionales, los cuales, como los buques, sólo serán objeto de una inspección á la salida y á la llegada. La ley que obligue á descender en las fronteras, se aplicará, sin duda, á todos los aerostatos particulares, y su infracción será castigada con severas penas.

Aunque parezca que el aire sea campo abierto para todo el mundo, no hay tal cosa. Cualquiera que tenga idea exacta de lo que es un globo con preñada la imposibilidad de piratas y saltadores de caminos en los aires. Como el malhechor no puede estar flotando indefinidamente, al descender tendría que dar cuenta inmediata de sus actos. Claro es que podría usar globos muy ligeros y fáciles de detener en cualquier sitio, pero en los días de la navegación aérea habrá también policía aérea que persiga y sorprenda fácilmente á estos globos pequeños. Si usa globos podensos y rápidos, necesitará depósitos de gas, un almacén para guardarlos y otras mil cosas sin las cuales es imposible remontarse, y todo esto no puede tenerse escondido ni ponerse en un instante fuera de la vista de la policía.

La única probabilidad de éxito para quien se proponga ser pirata de los aires, está en los primeros días de la navegación aérea, hasta tanto que se tomen acuerdos internacionales que pronto habrán de acabar con ellos, caso de que lleguen á existir.

## UN SIGLO DE EXPEDICIONES POLARES

La comisión internacional polar que se constituyó cuando el Congreso polar celebrado en Bruselas en 1906, acaba de publicar una lista de las

expediciones árticas y antárticas llevadas á cabo desde el año 1800.

A la cabeza de las naciones que han organizado más viajes al Polo Norte, figuran: Inglaterra con 107 expediciones y Rusia con 105. Tras de ellas vienen los Estados Unidos con 84, Dinamarca con 78, Noruega con 53, Alemania con 39, Suecia con 38, Canadá con 27, Francia con 18 y Holanda con 16. En Austria-Hungría sólo se organizaron 6; en Italia, 4 y en Mónaco 3.

El total de viajes árticos verificados en el citado espacio de tiempo, fué, por lo tanto, 578, mientras que las expediciones al antártico no pasaron de 61, repartidas en la siguiente forma: Inglaterra, 25; Estados Unidos, 12; Alemania, 6; Noruega, 5; Suecia, 4; Francia, 4; República Argentina, 2; y Bélgica, Italia y Rusia, una cada una.

## LA INSTRUCCION EN EL CENTRO ASTURIANO

Ha quedado definitivamente constituida la Sección de Instrucción del Centro Asturiano para el ejercicio social de 1909, en la forma siguiente:

Presidente: D. Cesáreo González Arias.

Secretario: D. José González Aguirre.

Vicepresidente: D. Emilio Martínez.

Bibliotecario: D. Manuel Argüelles.

Vocales: D. José M. Villaverde, D. Manuel Alvarez del Rosal, Ldo. Ramón Fernández Llano, D. Segundo Pola, D. Fernando Arraz de la Torre, D. Fabián Mena, D. Constantino Cabal, D. Benjamín Orbón, don Julián Orbón, D. Francisco García Suárez, D. Luis R. Rodríguez, D. Ramón Infesta, D. Belarmino Gómez, D. Manuel Cuevas, D. Elias Quesada, D. Ramón González, D. José Blanco Ibarra, D. Jesús Morris, D. Francisco García Méndez, D. Marcelino Fernández, D. Roberto L. Madan, don Antonio Arango Alvarez, D. Angel Préstamo, D. José Morán, D. Manuel Prado, D. Bernardo Vega, D. José M. Huerta, D. Robustiano Fernández, D. Bernardo Pardías, D. Restituto del Canto, D. Gervasio García Robés, D. Ramón Fernández, D. Aurelio Grau, D. Ramón Trillo, don Francisco Fernández, D. Vitorino Martínez.

Con la toma de posesión de la nueva Sección, que en conjunto viene á ser la misma que el año anterior, ha coincidido la ampliación de la Biblioteca enriqueciéndola con nueva estantería y cerca de mil volúmenes de la colección del "Diario de Sesiones" de las Cortes españolas.

## CRONICA DE POLICIA

Bernardo Valdés, vecino de Aguiar 72, fué mordido por un perro, causando una herida en la pierna izquierda, de pronóstico leve, salvo accidente.

El perro que mordió á Valdés era propiedad de don R. Guillot, quien lo mandó al Gabinete Bacteriológico, donde murió.

En la plaza de la santa iglesia catedral fué detenido por un policía el negro Benito Hernández, que estaba jugando á los dados con otros que se fugaron.

El detenido ingresó en el vivac.

Trabajando en la lechería de la calle de Misión número 13, el blanco José Ruiz Toral, le cayó encima una paila con leche hirviendo, causándole quemaduras en la pierna izquierda.

El estado del paciente fué calificado de pronóstico leve.

Del domicilio de doña Aurelia Franchi Ortiz, calle de las Virtudes número 95, altos, hurtaron de la sala un centro de mesa figurando un indio tocando una lira, y una maceta dorada, todo ello valuado en 37 pesos oro español.

Por un vigilante de policía fué detenido en la calle de Cuba esquina á Luz, el asiático Andrés Pérez, vecino de Marqués González 17, por tener noticias de que se dedicaba á hacer apuntaciones de la rifa "Chiffá".

A Pérez se le ocuparon dinero y varias apuntaciones.

Se ha formulado denuncia de esta fe por don Gastón Porto, representante de la sociedad anónima "Encuendecencia de Bruxelles", contra don Alfredo Martí, vecino de San José 142, á quien dice le facilitó materiales para unas instalaciones eléctricas, las que no llegó á efectuar.

Al Juzgado de guardia fueron conducidos esta madrugada los blancos José Valdés Castro y Ramón Suárez Sánchez, por acusarlos dos vigilantes de policía de haber tratado de robar en la bodega Dragones número 19, esquina á Rayo, forzando una de las puertas del establecimiento.

## GACETILLA

En el Nacional.—

*Jugar con Fuego*, bellísima zarzuela en tres actos del maestro Barbieri, se cantará esta noche en el Nacional.

El papel de la *Duquesa de Medina*, está á cargo de la aplaudida tiple Carlota Millanes y el de Félix, del tenor Bezars.

Terminará la función con la ópera del maestro Mascagni, *Cavalleria Rusticana*, por las señoritas Vergeri, Saavedra, la señora María Millanes, los señores Bezars y Gil Rey.

Tercera función de abono. Mañana gran matiné, empezando á la una en punto, para que las familias puedan concurrir al paseo de Carnaval.

Por la noche no hay función, por celebrarse en este teatro el tradicional baile de Piñata, el cual empezará á las diez, tocando tres magníficas orquestas.

No se suspenderá por mal tiempo.

La Feria de Sevilla.—

Antonio Pubillones, el más popular de los empresarios habaneros, piensa tocar la cuerda sensible de nuestro público brindándole esta noche momentos gratuitos con la presentación de la espléndida pantomima titulada *La Feria de Sevilla*.

La Empresa no ha omitido sacrificio alguno para exhibir un espectáculo montado á todo lujo, que sirva como broche de oro para cerrar la brillante temporada que nos ha ofrecido en su hermoso Circo de Prado y Zulueta.

Trátase de una pantomima cómicolírico-bailable á la que nada falta para que la ilusión sea completa.

En primer término, la iluminación y el adorno serán verdaderamente soberbios, con guirnaldas de flores y profusión de farolitos venecianos de colores.

Esparecidas por la arena habrá mesitas con servicios de refrescos, bebidas, mantedados, dulces, buñuelos, frutas y otras cosas. Alrededor de otra mesa, un poco mayor, se sentará el cuadro flamenco, compuesto de sus tocadores, cantoras y bailarinas, nota simpática de la Feria.

Para que nada falte, habrá un simulacro de pelea de gallos finos y se moverán con gran algarabía, mezclándose de un lado para otro, charlatanes, sacamuelas, vendedores de polvos para conseguir novios y hacer desaparecer suégras, manolas, niños, soldados, majas y los indispensables turistas ingleses.

La Feria termina con una gran corrida de toros, en la que harán el gasto unos becerros de buen tamaño importados expresamente de una de las más famosas ganaderías españolas. La cuadrilla de capeadores, picadores, banquilleros, espadas, monos sabios, etc., es completa.

El afamado profesor de equitación, señor Anselmo Castrillo, ginete sobre un precioso potro andaluz, saldrá á pedir la llave del toril, que le será entregada por el señor Antonio Pubillones, Director, Presidente, en una palabra, alma y cuerpo de *La Feria de Sevilla*.

## ¡OIGA USTED!

¡Eh, amigo! Con usted hablo; no se haga bobo. Venga acá, hombre; venga acá. Veo con pena que lleva usted un traje que se le quiere escapar; que se estira y que se encoge como la tripa de Jorge.

Ese traje parece hecho en los Estados Unidos, en una de esas máquinas donde echan la tela y los hombres por un lado, y salen por el otro diciendo: "olray, verigüel con papas."

Como las entretelas y forros van sin preparación, al llegar á este país se mueren de risa y hacen tanta mueca, que el mejor día se queda usted en la calle "muy fresco" y sin llavín.

Hay que proteger la industria del país y al obrero cubano.

El gobierno debe poner dobles derechos de Aduana á la ropa hecha importada, y de esto debieran ocuparse las Cámaras con preferencia, para que el pueblo no sufra tanta necesidad y las familias tengan honrosa ocupación.

Compre la tela para su traje en La Casa Revuelta, Aguiar 77 y 79, frente á San Felipe; désela á hacer á un sastre cualquiera; todos son buenos, y así no solo vestirá elegante y económico, sino que dará usted una prueba de verdadero patriotismo.

## ESPECTACULOS

NACIONAL.—

Compañía de Opera Española, suvencionada con 8,000 dollars por el Ayuntamiento.

A las ocho y media de la noche se pondrá en escena, como tercera función de abono la ópera en un acto *Cavalleria Rusticana* y la zarzuela en tres actos, *Jugar con Fuego*.

ALBIU.—

Compañía de Zarzuela. — Función por tandas.

A las ocho: *Certamen Nacional*.

A las nueve: *De la Luna á la Tierra*.

A las diez: *El Cabo Primero*.

MARTI.—

Cinematógrafo y Variedades. — Estrenos diarios. Función por tandas por Amalia Molina.

A las siete y media: *Vistas y bailes*.

A las ocho y media: *Vistas y el dancito* Los Corbetas.

A las nueve y media: *vistas y bailes* por Amalia Molina.

A las diez y media: *Vistas y el dancito* Los Corbetas.

ACTUALIDADES.—

Cinematógrafo y Variedades. Función diaria por tandas.

A las siete y media: *Vistas, el equilibrista Mr. Kiners y suertes por Noelia*.

A las ocho y media: *Vistas, Les Mary-Bruni y Rose T. y el bailarín X.*

A las nueve y media: *Vistas, el equilibrista Mr. Kiners y suertes por Noelia*.

A las diez y media: *Vistas, el dancito Les Mary Brunni y Rose T. y el bailarín X.*

CIRCO PUBILLONES.—

Satnado en el Parque Central, costado de Zulueta. — Teléfono 3238.

Reaparición de la gran Feria de Sevilla.

Función diaria. — Matinées los domingos y días festivos.

ALHAMBRA.—

Compañía de Zarzuela. — Función diaria. — Por tandas.

A las ocho y cuarto: *Las Tres Mojas*.

A las nueve y media: *Los Tres Príncipes*.

## ANUNCIOS VARIOS

Clinica sifiligráfica DE LOS Dres. REDONDO Y VAZQUEZ

Se admiten socios á \$1 mensual. Buenos Aires N. 1-Habana. C. 448

A. TESTAR

Abogado y Notario. Habana 68 entre Obispos y Obrapia, Teléfono 790. Habana. 1763

¿Quiere Ud. ser Propietario? ¿sí?

Pues compre sus ESPEJUELOS en la Fábrica EL ALMENDARES. Nada absolutamente le cobramos por reconocer la vista; en nuestro bien montado gabinete de óptica hallará usted los cristales apropiados á su vista, somos ópticos fabricadores y esta es una garantía para V.

CASA GRATIS.

El importe de ESPEJUELOS, LENTES, GEMELOS ó cualquier otro objeto que Ud. nos compre se lo damos íntegro en efectivo. "De la Casa Gratis" nueva Sociedad Cooperativa que tiene por objeto sortear casas de \$3,000 entre los poseedores de acciones de la "CASA GRATIS."

EL ALMENDARES

Apartado 1024. — Teléfono 3011.

Nota. — Facilitamos prospectos y planes de la Sociedad Cooperativa de CASA GRATIS. C. 433

Santos y Artículos

EL MEJOR REPERTORIO DE PELICULAS

y única Agencia teatral EN CUBA

Suárez 6, Habana.

Telégrafo: CEGE, Telefono 1844.

MANANTIAL SAN FRANCISCO

AGUA NATURAL DIGESTIVA (PARA LA MESA)

JARDIN

Cerro, Infante esquina de T... de este giro que más barato vend... contratá plantas de todas clases y plantas de salones, frutales de todas hortalizas con flores, se hace toda floricultura, con prontitud y exactitud por Infante.

Imprenta y Estrotopia del DIARIO DE LA MARINA. Telégrafo Rey y Prose

# PARA LOS BAILES Y FIESTAS DE CARNAVAL GRAN LIQUIDACION DE SEDAS.

Vendemos, liquidamos á como quiera Sedas de todas clases; gasas bordadas, rasos y nipes á 50 y 75 centavos.

Serpentinas y confetti al por mayor y al detall, gran existencia en

## LE PRINTEMPS

Tejidos, Sederia, confecciones, perfumeria y Sombreros para Señoras. OBISPO ESQ. A COMPOSTELA, TELEF. 949.